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Preobliudenost 7
Nekateri narodi so se v zadnjih letih že 

povsem vživeli v fiksno idejo, da jim pre
obljudenost doma daje najširšo pravico za 
njih imperialistične podvige v svetu: Zdaj 
iz Nemčije, zdaj iz Italije, zdaj iz Japonske 
— da omenjamo le glavne pretendente — 
slišimo glasove o borbi za »boljše mesto 
pod solncem«, ki da jim jo v prvi vrsti 
diktira prenagel in prevelik porast prebi
valstva, ki mu domovina ne more preskr
beti kruha. V tem svojem položaju vidijo 
ti ekspanzivni narodi toliko večjo krivico, 
ker so na drugi strani države, ki take plo- 
dovitosti doma ne poznajo, imajo pa vsega 
v izobilju. In kar je glavno: zemlje jim ne 
manjka! V tem je mnogo resnice, ki jo 
moramo objektivno priznati.

Kako velike so razlike v današnjem svetu 
prav v tem pogledu, najboljše vidimo, če 
pogledamo številke. Na Japonskem, ki šteje 
70 milijonov prebivalcev, živi na kvadrat
nem kilometru povprečno 184, v rodovitnih 
predelih pa celo do 900 duš; v Italiji, ki 
šteje 44 milijonov prebivalcev, pride na 
kvadratni kilometer 142; v Nemčiji 144 itd. 
V Franciji živi na istem prostoru povpreč
no samo 76, v Španiji 43, v Švici 96, v Ru
siji samo 25 ljudi itd. In pri tem moramo 
upoštevati še letni prirastek prebivalstva, 
ki je posebno pri Japoncih, deloma tudi pri 
Italijanih zelo velik. Japonci se v enem letu 
razmnože za nad en milijon duš (16 pro 
mille), Italijani pa za okoli 11 na tisoč, 
dočim narašča prebivalstvo Francije le za 
1'3 na tisoč. Kam naj te države pošljejo 
svoj letni prirastek?

Franciji in Angliji, tako pravijo v Italiji 
in na Japonskem, to ni težko. Francoski 
kolonialni imperij n. pr. je dvajsetkrat 
večji od Francije same; razmerje med ko
lonijami Velike Britanije in angleško ma
tično zemljo je kakor 172 : 1. Pri Japonski 
pa. je to razmerje komaj uravnovešeno 
(1 : 1), dočim je pri Italiji po samem ob
segu (7 : 1) ugodno, a pri tem je treba 
upoštevati, da so italijanske kolonialne po
sesti večmoma nerodovitne. — Še zanimi
vejše pa je razmerje med prebivalstvom po- 
edinih kolonialnih držav doma in v koloni
jah. Italija ima n. pr. doma 44 milijonov 
prebivalcev, v svojih kolonijah pa komaj 
dva milijona, tako da znaša to razmerje 
22 : i. Japonska ima doma 70, v svojih ko
lonijah pa 30 milijonov ljudi (razmerje 
7 : 3). Isto razmerje pri Franciji znaša 
2 : 3 (doma 41, V kolonijah 65 milijonov), 
pri Angliji pa celo 10 : 1 (doma 47, v kolo
nijah 450 milijonov).

Tako Italija kakor Japonska zahtevati, 
da se te razlike izravnajo in popravijo vsaj 
glavne krivice, ki jih kaže ta krivična raz
delitev zemeljske posesti. Tako prva ko 
druga utemeljujeta svojo pravico po teri
torialnem razširjanju med drugim tudi S 
svojo preobljudenostjo. V italijansko-abe- 
sinskem sporu se Italija še posebno sklicuje 
na svoj primer in pri tem navaja, da je v 
Abesiniji prostora še najmanj za 20 mili
jonov ljudi. Če bi bila Abesinija v njeni 
oblasti, tako čitamo v italijanskih listih, bi 
bil italijanski demografski problem na mah 
rešen. Svet bi s tem ustregel življenjskim 
potrebam Italije, vseh 44 milijonov Italija
nov bi tako zlahka prišlo do svojega kruha. 
Italija bi bila »sita« in ne bi nikomur več 
prizadejala nobenih nevšečnosti...
.Ali so ti teoretični računi utemeljeniTn 

zares dovolj močni, da morejo opravičiti 
italijanska teritorialna osvajanja kjerkoli? 
Številke in zgodovinske izkušnje govore 
drugače.

Italija je nedvomno ena izmed najgo
stejše naseljenih držav v Evropi. Izseljen
sko vprašanje je bilo zanjo že od nekdaj 
eno izmed najbolj perečih socialnih vpra
šanj, saj se je do 1. 1925., ko je Mussolini 
emigriranje ustavil, izselilo letno iz Italije 
do 400.000 prebivalcev. Po 1. 1925. se. je 
fašizem postavil na stališče, da so »ljudje 
največje bogastvo in jamstvo bodočnosti«. 
Preobljudenost naj bi mu pomagala do 
ekspanzije, ekspanzija do rešitve problema 
preobljudenosti. Lotil se je reševanja tega 
problema najprej v svojih kolonijah, a s 
kakšnim uspehom? število Italijanov v 
vseh italijanskih kolonijah je neznatno in 
ni naraslo niti po 1. 1925., ko je prenehalo 
izseljevanje v druge države.

V Libiji (Tripolisu in Cirenaiki. ki merita 
skutino 1,500.000 kv. km, t. j. petkrat več 
ko Italija sama) živi med 325.000 prebivalci 
samo 30.000 Italijanov; v Eritreji, ki meri 
120.000 kv. km in šteje 400.000 prebivalcev, 
samo 5000; v Somaliji pa. ki meri 460.000 
kv. km in šteje 650.000 ljudi, samo 8000 
Italijanov. Res je. da so terenske prilike za 
naseljevanje v teh kolonijah neugodne, to
da je, da je bil Alžir na začetku
f ran'Takega osvajanja še mnogo na slab
šem, pa se je Francozom vendarle posre
čilo izdatno kolonizirati to afriško zemljo.

V iskanju nove osnove za sporazum

Petrolejska sankcija za vsako cenot
Anglija za poostritev sankcii, če bodo nova pogaianša do 12. decembra 
brezuspešna — Mussolini v zagati okleva

London, 4. decembra, n. Tukajšnji služ
beni krogi zatrjujejo, da izjava kanadskega 
ministrskega podpredsednika Lapointa ne 
more spremeniti situacije glede na prepo
ved izvoza petroleja v Italijo. Sestanek od
bora osemnajsterice, ki ima sklepati o tem 
vprašanju, bo za vsako ceno 12. decembra. 
Države, ki so najbolj interesirane pri izvozu 
petroleja, so se načeloma že sporazumele in 
angleška vlada je na svoji včerajšnji seji 
sklenila, da se bo zavzela za poostritev 
sankcij, če pogajanja z Italijo do. 12. t. m. 
ne bodo dosegla nikakega uspeha. V Lon
donu so prepričani, da je Lapoint podal 
svojo izjavo predvsem glede na položaj ka
nadske petrolejske produkcije.

Pariz, 4. decembra. Agencija Havas po
roča: Vsi listi se danes strinjajo v tem, da 
prestolni govor angleškega kralja Jurija V. 
ne kaže nikakih sprememb v angleški no
tranji politiki.

»Echo de Paris« naglasa, da je ministr
ski predsednik Baldvvin izrecno napovedal 
prepoved izvoza petroleja v Italijo. Stališče 
angleške vlade glede sankcij bo torej tudi 
v decembru ostalo povsem enako kakor je 
bilo oktobra. Drugega tudi ni pričakovati, 
če se pomisli, da je dosegla vlada svojo si
jajno volilno zmago predvsem zaradi svo
jega odločnega stališča glede vzhodnoafri- 
škega spora.

Mussolini se ne more odločiti
»Oeuvre« pravi, da bosta Laval in Hoare 

na svojem sestanku v soboto skušala do
ločiti osnovo za nov načrt v svrho sporaz
uma, ki naj bi se predložil Mussoliniju, ker 
se italijanski ministrski predsednik sam ni
kakor ne more odločiti za nove predloge 
Franciji in Britaniji. Vzhodnoafriška stro
kovnjaka de Saint Quentin in Peterson ni
sta mnogo dosegla. Enako sodbo je treba 
izreči tudi o rimskih razgovorih poslanika 
de Chambruna z italijanskim državnim 
podtajnikom Suvichem. Kljub temu pa v 
Londonu še niso izgubili nade, da bo Italija 
sprejela vsaj osnovo za pogajanja, kakršno 
ji bosta predlagala zunanja ministra Fran
cije in Anglije. Treba je vedeti, da bi ostalo 
v primeri prepovedi izvoza petroleja v Ita
lijo vse italijansko letaltvo v kratkem bsrez 
pogonske sile in bi bila Italija izročena na 
milost in nemilost Veliki Britaniji.

Pri DN se je med tem ugotovilo, da se je 
trgovinski promet Avstrije in Švice z Italijo 
v zadnjem času potrojil. Splošno sodijo, da 
bo Eden v Ženevi zahteval od zastopnikov 
obeh držav, da se trgovinski promet z Ita
lijo vrne na svoj prvotni obseg.

Hoare bo govoril
LONDON, 4. decilitra, n. Delavska opozicija 

je poverila poslancu Deltoidi, nalogo, da se pri
pravi na izčrpno kritiko vladne zunanje politi
ke. Zunanji minister Hoare bo jutri posegel v 
debato o prestolnem govoru in politični krogi 
zatrjujejo, da bo podal ob tej priliki obširen 
ekspoze o zunanjepolitičnem položaju. Na njegov 
govor naj bi repliciral poslanec Delton.

Ministrski predsednik Baldvvin je v spodnjem 
domu sam izjavil, da zunanji minister zaenkrat 
še ne more sodelovati pri razpravi v spodnji 
zbornici, da pa se bo najbrže že jutri slavil na 
razpolago za debato o zunanji politiki.

Diplomatski razgovori 
v Ltmdcmu

LONDON, 4. decembra, n. Zunanji minister 
Hoare je imel snoči daljši razgovor s. franco
skim poslanikom.

Laval Mussoliniju
LONDON, 4. decembra, n. Današnji »Times« 

poroča, da je Laval po zanesljivih informacijah 
sporočil Mussoliniju, da Italija ne sme računati 
na kakšno posebno akcijo Francije proti uvedbi 
izvozne'prepovedi za petrolej. Do izpremenibe 
tega francoskega stališča, trdi list, bi moglo pri
ti samo, če bi Italija izpremenila svoje stališče.

Italijanski ukrspi
RIM, 4. decembra. Havas poroča: Proti more

bitnemu sklepu DN o prepovedi izvoza petro
leja v Italijo pripravlja vlada tele ukrepe:

1. Cim temeljitejše izkoriščanje obstoječih 
petrolejskih vrelcev v Italiji in iskanje novih 
vrelcev, 2. ukrepe glede kar moči izdatne za
menjave oljnatih goriv s surogati.

Petrolejski vrelci se nahajajo predvsem v

okolici Piacence, dalje v Piemontu in na Sici
liji. Nove vrelce bodo iskali predvsem v Toscani.

RIM, 4. decembra. Havas poroča: Uradni kro
gi demantirajo vest, da bi bila italijanska vla
da oddala neki veliki ameriški družbi monopol 
za dobavo petroleja.

Strckovnjaki sb še niso 
sporazumeli

LONDON, 4. decembra n. Današnji »Daily Te
legraph« poroča, da so pariška poročila o teni, 
da bi se bila francoski strokovnjak de Saint 
Quentin in angleški strokovnjak Peterson že 
sporazumela o končnem kompromisnem predlo
gu za Mussolinija, preuaglena. List pristavlja, 
da ni izključeno, da se bosta ta dva strokovnja
ka sporazumela še pred sestankom ministrske
ga predsednika Lavala in angleškega zunanje
ga ministra Samuela Hoarea.

Položai na bojiščih SÄasei^e
začela! — Čete

so že zbrane pred Hakalo, ob Takazi in na južnem bojižtu
PARIZ, 4. decembra. Kakor poroča agenciji 

Havas njen poročevalec v Tigri, je bilo tam iz
dano uradno poročilo, ki pravi, da.se pomikajo 
veliki abesinski oddelki proti Makali. Italijan
ske prednje-straže so jovile, da so že zapazile 
abesinske prednje čete. Kakor se zatrjuje, gre 
za vojsko rasa Kase, ki se je združila z četami 
rasa Mulugete, ki je prispel iz Addis Abebe. 
Abesinske čete spremljajo velike kolone z ži
vili in strelivom. V vrstah italijanske vojske je 
izzvala ta vest veliko navdušenje, ker se nade
jajo, da bö sedaj prišlo do odločilne bitke, ki se 
ji je doslej sovražnik vedno izogibal. Te vesti 
potrjuje tudi italijansko vrhovno poveljstvo v 
Asmari.

Ofenziva «ri M^ali in ob 
Takazi

ASM AR A. L decembra. Dopisnik. ĐNB poro
ča: Snoči so' bili manjši spopadi med oboje
stranskimi sprednjimi stražami. Abesinci so se. 
naglo umaknili.

Na podlagi opazovanj v teh borbah so itali
janski poveljniki prišli do sklepa, da priprav-, 
ija'o Abesinci svojo ofenzivo ne samo proti Ma
kali, temveč tudi na področju reke Takaze. — 
Vse kaže. da Abesinci na reki Takazi še niso 
določili mesta, kjer bodo poizkusili prebod čez 
reko.

ADDIS-ABEBA, 4. decembra. Havas poroča: 
Abesinska vlada kategorično izjavlja, da je toč
na vest o umiku Italijanov iz Gorabaja in Ber
ingu bij,-i.

Bzuterjevo psročilo
LONDON, 4. decembra. Agencija Reuter je 

prejela snoči naslednje vesti iz Vzhodne Afrike:
Preko tembijenskih gora se pomika proti Ma

kali velika abesinska vojska, ki je prispela de
loma iz Acidis-Abehe preko Desija. V Ogadenu- 
južno Džidžige so Abesinci. še nadalje v defen
zivi in pričakiiieio italijanskega napada. Zna
no je. da so Italijani zasedli močne položaje 
okrog Goraliaia. Po informaeiiali iz abesinskih 
virov na so Italijani (Sorahaj evakuirali. To 
vesi tolmačijo noučeni krogi tako. da prednje 
čete generala Grazianivt niso v Goraliajn, nego 
na položajih okrog mesta.

V Asmari uofrfimjo
Iz Asmare prihaja vest. ki potrjuje prodira

nje abesinske vojske proti Makali. Abesinci na

meravajo očividno napasti italijanske oddelke, 
ki so se utrdili na postojankah 25 km južno od 
tega mesta. Abesinsko armado sestavljajo čete 
rasa Kase, ki so se mu pridružili oddelki voj
nega ministra rasa Mulugete. Abesinci so dobro 
preskrbljeni z. orožjem, strelivom in živili ter 
so v stalni zvezi z zaledjem s pomočjo mnogo
številnih karavan.

Na jugu pri Gorahaju
Po vesteh iz Džidžige Abesinci z vso naglico 

utrjujejo svoje položaje na južni fronti in se 
pripravljajo na italijansko ofenzivo, ki jo pri
čakujejo od ure do ure. Abesinska fronta se 
razteza, kakor vse kaže, približno 70 km sever
no .Gorabaja, vendar se nahajajo abesinske 
predaje straže v neposredni bližini mesta. Abe
sinci so koncentrirali večino svoje vojske okrog 
Džidžige. Z italijanske strani prihaja med tem 
vedno več ubežnikov, ki zatrjujejo, da razpola
galo Italijani na tem odseku fronte le S 60 le
tali.

Havas: Prvi boji so se že 
začeli

PARIZ, 4. decembra. Po informacijah agen
cije Havas iz Tigre, je prišlo na odseku Makale- 
Antalo do manjših spopadov med italijanskimi 
prednjimi stražami in abesinskimi oddelki. Po 
spopadih so se Abesinci vselej umaknili. Po 
italijanskih vesteh je bil ranjen neki italijanski 
vojak. Okrog A zbija severno/.apadno od Makale 
se je Italijanom predal neki poveljnik manjše
ga abesinskega oddelka.

Ra?5 Nasibu v ofenzivi
Na ogadenski fronti so Abesinci, prvotno na

meravali sprejeti borbo z Italijani na položajih 
južno Džidžige,- kjer so se močno utrdili.- Ker 
pa so se Italijani vse doslej omejili le.na izvid- 
niške pohode in na letalske napade, na katere 
so se abesinske čele že navadile, je ras Nasilni 
po nasvetih svojih podrejenih oficirjev skleni! 
preiti v ofenzivo. Kakor se zatrjuje, razpolaga 
z veliko vojsko in mu je ras Desta v to svrho 
poslal še znatno pomoč. Cesar Selasije je imel, 
ko sc je mudil v Džidžigi, daljši posvet z voja
škimi poveljniki o poslednjih pripravah za abe
sinsko ofenzivo. ^

In končno: prilike v Abesiniji, vsaj za zdaj, 
niso nič boljše, posebno ne v predelu 
vzhodno Addis-Abebe.

Zakaj ni Italija-v iskanju »boljšega me
sta pod solncem«' izkoristila do skrajnosti 
predvsem svojih kolonij?

Odgovor na to-vprašanje je v neposredni 
zvezi, s celotnim kolonizacijskim proble
mom. Samo posestvo kolonij še ne jamči za 
blagostanje dotične države. Izvedba velikih 
kolonizacijskih načrtov zahteva ne .samo 
dobro voljo in požrtvovalnost, marveč v 
prvi vrsti 1— ogromnih kaoitalov. Kdor bi 
hotel Afriko naseliti z deset- in Stotisoči 
evropskih kolonistov, bi moral v ekvator
ske džungle- in saharski pesek -nase j ati 
zlato.

Predvsem pa. kolonije ne rešujejo popula

cijskega problema. Katerikoli narod, ki bi 
se slepo predajal takim iluzijam, bi samo 
dokazal, da ne računa :z zgodovino in nauki 
dosedanjega kolonialnega osvajanja1.- 
' Zgovoren in sodoben primer za to tezo 
je postavila Holandska s tem, da se je na
vzlic svojim bogatim kolonialnim pos.estim 
lotila ogromnega izsuševalnega dela doma 
(v ' žuyderškem blatu, ki meri nad.224.000 
ha), da tako preskrbi novega kruha svoje
mu, domačemu prebivalstvu.

In kaj naj rečemo o Belgiji, ki je naj- 
gostejse naseljena država v Evropi in po
zna v.sedanji krizi prav tako problem brez
poselnosti kakor druge države, pa vendar 
presežka svojega prebivalstva na svojem 
ogromnem teritoriju v Kongu do zdaj ni 
plasirala v taki meri kakor bi to pričako

vali naivneži? Pa še ta eklatanten primer: 
Nemčija je pred vojno naselila v Kame
runu komaj — 6000 svojih ljudi; v Brazi
liji, ki ni bila njena kolonija, pa jih je bilo 
že tedaj nad 200.000 ...

In tako bi lahko navajali primer za pri
merom, ki vsi dokazujejo, da kolonije ne 
rešujejo demografskega problema preob
ljudenosti. če je v borbi »za boljšim me
stom pod solncem« kak izgovor na mestu, 
potem je gotovo, da to ni in ne more biti 
demografski, ker ga kolonije ne morejo re
šiti. Sodobni kolonialni -problem ni več 
problem večie ali manjše teritorialne raz
širjenosti posameznih kolonialnih- držav, 
marveč problem pravične razdelitve ih ela
stične cirkulacije kolonialnega bogastva, pa 
naj bo to v rokah' tega ali onega.
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Boi dveh front v Francüi
Nadaljevanje parlamentarne debate

rar«, 4. decembra, r. Popoldanska seja 
francoske poslanske zbornice se je pričela 
v mirnem razpoloženju. Pred palačo poslan
ske zbornice že ni bilo več toliko ljudi, ka
kor dopoldne. Spočetka sta seji prisostvo
vala dva ministra. Prvi se je popoldne ogla
sil k besedi radikalni socialist Ricard, ki je 
obrazložil svojo interpelacijo, ki jo je pred
ložil v imenu vseh levičarskih strank. Ri
card je poudaril, da je zameril vladi, da ni 
držala svoje obljube in da je dovolila ne
katera zborovanja desničarskih borbenih 
organizacij in utemeljevala to s tem, da so 
se zborovanja vršila v privatnih prostorih. 
Za časa poslančevega govora sta stopila v 
dvorano ministrski predsednik Laval in mi
nister brez portfelja Herriot.

V nadaljnji debati se je oglasil med dru
gimi tudi radikalno-socialistični poslanec 
tlerni, ki je bil svojčas predsednik zbor
ničnega odbora zo proučitev afere Stavij- 
■skega. Poslanec je v svojem govoru našte
val imenoma vse politične organizacije v 
Franciji, ki imajo po njegovem mnenju 
vojaški značaj in je navajal tudi neke po
drobnosti o njihovi oborožitvi. Trdil je, da 
so nekatere desničarske organizacije ob pri
liki dogodkov 6. februarja 1934 grozile s 
smrtjo tedanjemu ministru Froutu in vodi
telju socialistične stranke. Nadalje je citi
ral desničarske liste ter med drugim opo
zoril na ostri napad v listu »Action Fran- 
caise« na narodne poslance. Izrazil je mne
nje, da bi morala pristojna oblast na osno

vi obstoječih zakonskih določb uradno iz
dati vse potrebne odredbe proti piscem 
takih člankov. Končno je odločno zatrjeval, 
da pripravljajo nekatere desničarske orga
nizacije državni prevrat. Zaključil je svoj 
govor z besedami: €e vlada ne spremeni 
svojih metod, bomo mi spremenili vlado.

Laval ostane?
Pariz, 4. decembra, r. Današnji jutranji

ki ugotavljajo, da z nestrpnostjo pričako
vana razprava v poslanski zbornici o desni
čarskih bojnih organizacijah ni zadovoljila 
ne levice ne desnice.

»Journal« smatra, da bo končna borba 
v četrtek oziroma v petek zelo ostra. Kon
čala pa se bo z zanesljivo zmago vlade.

»Echo de Paris« piše s svoje strani, da se 
sedanja vlada opira predvsem na zmerne 
levičarske kroge, ki se zavedajo, da bi za 
predsednika morebitne nove levičarske vla
de ne mogli najti moža takšne vrednosti in 
moralne avtoritete kakor je Lava!.

V noči med petkom in soboto?
Nocojšnji »Intransigeant« poroča, da bo 

v četrtek in petek poseglo v razpravo o de
sničarskih bojnih organizacijah še kakih 
16 govornikov. Med njimi bosta tudi pred
sednik vlade Laval in minister Paganon. 
Besedo bodo povzeli tudi interpelanti. List 
misli, da se bo vršilo usodno glasovanje šele 
v noči med petkom in soboto.

Unitarizem ali federalizem
Naielna vprašanja Združene opozicije, ki zahtevajo odgovor

Beograd, 4. decembra, i. Veliko pozornost 
vzbujajo v zadnjem času izjave posameznih 
članov Združene opozicije o - notranji ure
ditvi države, ki so si večkrat povsem na
sprotne. Tako zatrjujejo v tukajšnjih poli
tičnih krogih, da je del izvenparlamentarne 
opozicije absolutno na liniji unitaristične 
oblike države, med tem, ko se drugi del 
navdušuje za federalistično obliko. Ugiba
nja v tukajšnjih političnih krogih o dejan
skem stanju mišljenja celotne združene 
opozicije so kaj različna, zato se čedalje 
intenzivnejše pojavljajo glasovi po zahtevi, 
da Združena opozicija pred svojimi volilci 
jasno in nedvoumno pove, kakšna načelna 
programska mišljenja ima v tem, vsekakor 
enem izmed najvažnejših vprašanj. Tukaj
šnji politični krogi so mnenja, da če opo
zicija kot celota tega vprašanja ne more 
načelno rešiti, naj bi vsaj posamezne sku
pine povedale kaj in kako. Beograjska 
»Pravda« trdi, da je bivša nemokratska 
stranka že izdelala v tem pogledu določene

smernice in da bo že v najkrajšem času 
svoje volilce v teh vprašanjih informirala. 
Ta vprašanja so danes — tako zatrjujejo 
politični krogi — prav posebno važna tudi 
zato, ker so na dnevnem redu tako med 
vladnimi parlamentarnimi krogi, kakor tudi 
v vrstah parlamentarne opozicije. Beograj
ski politiki tako iz vrst izvenparlamentarne, 
kakor tudi skupščinske opozicije so si edini 
v ocenjevanju političnih prilik v državi, da 
je ogromna večina naroda, kljub obširni 
propagandi in agitaciji, za unitaristično 
obliko države. Zadnje izjave aktivnih mini
strov pa potrjujejo, da je tudi vlada v tem 
oziru istih misli. Na podlagi teh aktualnosti, 
ki čedalje bolj prodirajo tudi med program
ska izvajanja govornikov na shodih in se
stankih vseh političnih skupin v državi, 
prevladuje mnenje, da se bodo posamezne 
skupine izvenparlamentarne opozicije že v 
doglednem času glede tega vprašanja iz
javile.

Gr. Hodžera pri notr. ministru
Beograd, 4. decembra, b. Predsednik Ju

goslovanske narodne stranke g. Svetislav 
Hodžera je obiskal notranjega ministra 
g. dr. Korošca.

JRZ v Povardarju
Skoplje, 4. decembra, b. V Skoplje je do

potoval včeraj predsednik poslanskega klu
ba JRZ g. Dragiša Cvetkovič. Predsednik 
g. Cvetkovič je imel v teku današnjega 
dneva več sestankov z vidnimi političnimi 
prvaki JRZ in z njimi ostal v daljšem raz
govoru. Kakor smo se informirali, je pri
spel Dragiša Cvetkovič v Skoplje v svrho 
organiziranja strankinih odborov v Vardar
ski banovini.

Ban dr. Natlačen v Beogradu
Beograd, 4. decembra, b. V Beograd je 

dopotoval danes zjutraj ban Dravske bano
vine g. dr. Natlačen. V teku današnjega 
dne je ban dr. Natlačen obiskal več resor
nih ministrov in z njimi razpravljal o vpra
šanjih, ki se tičejo Dravske banovine.

Avdijence
Beograd, 4. decembra, b. Danes dopoldne 

je sprejel predsednik vlade dr. Stojadinovič 
francoskega poslanika na našem dvoru 
grofa Du Dampiera, kmalu za njim pa tur
škega poslanika na našem dvoru Hajder 
bega.

žalovanje na našem dvoru
Beograd, 4. decembra, b. Povodom smrti 

Nj. kraljevskega Vis. princeze Viktorije, 
sestre angleškega kralja Jurija V. je odre
jena dvorska žalost na našem dvoru 7 dni, 
in sicer od 3. do 9. decembra.

Proslava v Skoplju
Skoplje, 4. decembra, b. Na današnji 

pravoslavni praznik se je vršila v Skoplju 
svečana proslava lOOletnice cerkve Svete 
Bogorodice. Svečanostim je prisostvoval za
stopnik Nj. Vel. kralja general Radovan 
Obradovič, Nj. Sv. patrijarh Varnava, ban 
Vardarske banovine g. Trifunovič, veliko 
število narodnih poslancev in senatorjev 
ter drugi odličniki. Skoplje je bilo za to 
proslavo v zastavah. Slavnostni govor na 
tej proslavi je imel pravoslavni episkop 
Nikolaj.

Sanacija imovinskih občin
Beograd, 4. decembra, b. Minister za 

pravosodje dr. Mile Miškulin je danes od
potoval v Zagreb. Zvečer odpotuje v Za
greb tudi minister za šume in rude g. Jan
kovič. Odhod teh ministrov v Zagreb je v 
zvezi z anketo, ki se vrši jutri v banski 
palači v Zagrebu, in sicer o sanaciji imo
vinskih občin. Na tej anketi naj bi se skle
nila končna rešitev tega vprašanja.

Odlikovania tuiih in naših
pravnikov

Beograd, 4. decembra. AA. V zvezi s sed
mim pravniškim koligresom so v imenu Nj. 
Vel. kralja z ukazom kraljevih namestnikov 
na predlog pravosodnega ministra odliko
vani: z redom sv. Save 2.' stopnje Angel 
Karadžozov, bivši pravosodni minister iz 
Sofije, dr. Josip Fadenheht, bivši pravosod
ni minister in vseučiliški profesor iz So
fije, dr. Stevan Bobcev, bivši minister in 
vseučiliški profesor iz Sofije; z redom sv. 
Save 3. stopnje Nikola Georgijev, tožilec 
vrhovne uprave iz Sofije, Ilija Slivkov, voj- 
nosodni general iz Sofije, dr. Nikola Zabin- 
ski, vseučiliški profesor iz Sofije in Karel 
Pražak, predsednik sodniškega društva iz 
Prage; z redom sv. Save 4. stopnje Ljuben 
Danailov, Asen Kasabov, Mihajlo Genovski, 
Ivan Dzerov, odvetnik iz Sofije in Stani
slav Rudnički, odvetnik iz Varšave.

Beograd, 4. decembra. AA. V imenu Nj. 
Vel. kralja so v zvezi s proslavo dneva ze
dinjenja dne 1. decembra odlikovani z uka- 
rom kraljevega namestništva na predlog

pravosodnega ministra: z redom jugoslo
vanske krone 2. stopnje Ivan Ucovič, pred
sednik stola sedmorice, oddelek B v Za
grebu, dr. Ernest Cimič, podpredsednik 
stola sedmorice v Zagrebu; z redom sv. Sa
ve 2. stopnje dr. Metod Dolenc, vseučiliški 
profesor v Ljubljani; z redom jugoslovan
ske krone tretje stopnje dr. Ivo Politeo, od
vetnik v agrebu, dr. Rudolf Lajovic, kasa- 
ciiski sodnik v Zagrebu, dr. Janko Bedeko
vič, predsednik upravnega sodišča v Celju, 
Zvonimir Mrkušič, predsednik upravnega 
sodišča v Dubrovniku, dr. Živko Nježič, 
predsednik upravnega sodišča v Sarajevu, 
dr. Djerman Djadrov, sodnik apelacijskoga 
sodišča v Splitu, dr. Fran Ziher, predsednik 
okrožnega sodišča v Mariboru; z redom sv. 
Save 3. stopnje dr. Vladimir Golja, pred
sednik apelacijskega. sodišča v Ljubljani, 
dr. Avgust Munda, namestnik višjega dr
žavnega tožilca v Ljubljani, Viljko Lavren- 
čak, državni tožilec v Ljubljani, dr. Joso 
Požar, državni tožilec v Celju, Gustav Bar

le, državni tožilec v Novem mestu. Z re
dom jugoslovanske krone 4. stopnje dr. 
Matko Zorjan, državni tožilec v Mariboru, 
Gvidon Mihelič, starešina sreskega sodišča 
v Slovenskih Konjicah, dr. Jakob Jan, sta
rešina sreskega sodišča v Krškem, Ivan 
Ruter, starešina sreskega sodišča v Litiji, 
dr. Ožbold Ilovnik, starešina sreskega sodi
šča v Sv. Lenartu, Alojzij Nendl, starešina 
sreskega sodišča v Celju. dr. Arnold Pernat, 
starešina sreskega sodišča v Laškem, dr. 
Aleš Poznik, starešina sreskega sodišča v 
Ptuju, dr. Avgust Leitgeb, starešina sreske
ga sodišča na Vrhniki, dr. Ivo Močnik, sta
rešina sreskega sodišča v Višnji gori, Kaje
tan Premerstein, starešina sreskega sodišča 
v Logatcu, Anton Potočnik, starešina sre
skega sodišča v Šoštanju, dr. Slavko šume- 
njak, starešina sreskega sodišča v Murski 
Soboti, dr. Janko Košan, starešina sreskega 
sodišča v Ormožu, dr. Josip Šmit, starešina 
sreskega sodišča v Slovenj gradcu, Jakob 
Jerman, starešina sreskega sodišča v Ljub
ljani, Ivan Tinta, starešina sreskega sodi
šča v Ljutomeru, dr. Matija Lavrenčič, sta
rešina sreskega sodišča v Mariboru, dr. Fri
derik F’abijani, starešina sreskega sodišča 
v Spodnji Lendavi, dr. Stanko Bregar, sta
rešina sreskega sodišča v Kranjski gori, dr. 
Josip Sfiligoj, starešina sreskega sodišča v

Cerknici, ir. Karel Cinki, starešina sreske
ga sodišča v Zuženbergu, Frane Gorenc, 
starešina sreskega sodišča v Gornji Rad
goni, Ivo Bizjak, starešina sreskega sodišča 
v Trebnjem, Franc Zojs, starešina sreske
ga sodišča v Mokronogu, Karel Ivanc, sta
rešina sreskega sodišča v Rogatcu, Franc 
llstar, starešina_ sreskega sodišča v Škofji 
Loki. Fran Mnkič, starešina sreskega sodi
šča v Bistrici.

Odlikovanja
kmetijskih strokovnjakov

Beograd, 4. decembra. AA. V imenu Nj. 
Vel. kralja, z ukazom kraljevega namestni
štva so zaradi zaslug za pospeševanje kme
tijstva na predlog kmetijskega ministra in 
v soglasju s predsednikom ministrskega 
sveta odlikovani: z redom jugoslovanske 
krone 4. stopnje Slapničar Jurij, načelnik 
kmetijskega oddelka Vardarske banovine. 
Anton Podgornik, načelnik kmetijskega od
delka Dravske banovine; z redom sv. Save 
4. stopnje Janez Strask, župan v Kaplji 
vasi, Josip Nemačin, posestnik iz Želebelia 
pri Metliki, Ludvik Kržič, žunan v Nadlesku 
pri Starem trgu, Jakob Rajič, posestnik v 
Ljutomeru. Janez Brodar, posestnik v 
Hrastju pri Kranju.

Poslanik Cincar-Markovič 
v Berlinu

Berlin, 4. decembra. AA. Snoči okoli 
11. ure je prispel v Berlin novi jugoslovan
ski poslanik Aleksander Cincar-Markovič s 
svojo soprogo. Poslanika sta sprejela na po
staji kot zastopnika nemškega zunanjega 
ministrstva šef odseka Busse in zastopnik 
šefa protokola Reichert. Na postaji so bili 
tudi odpravnik poslov Rašič in njegova go
spa ter celotno osobje poslaništva, dalje 
jugoslovanski novinarji ter elani jugoslo
vanske kolonije.

šela za telesno vzgojo
BEOGRAD, 4. decembra. AA. Na poziv mi

nistra za telesno vzgojo ljudstva in zastopnika 
ministra za socialno politiko in narodno zdrav
je g. Mirka Komnenoviča se je sestala v mini
strstvu za telesno vzgojo ljudstva komisija, ki 
naj pripravi ustanovitev šole za telesno vzgojo 
ljudstva. Komisija bo delala 12 do 15 dni pod 
predsedstvom dr. Stepanoviča, načelnika sploš
nega oddelka.

Komisija je po navodilih ministra Komneno- 
vića najprvo proučila dosedanje sklepe, nato pa 
je nadaljevala delo, da sestavi elaborat o usta
novitvi šole. Zaenkrat bodo šolo otvorili z na
vadnim sklepom, nato pa s posebnim zakonom. 
Komisija bo sestavila podrobne načrte in pro
gram šole. Po dosedanjih načrtih bo šola za te
lesno vzgojo ljudstva visoka šola v položaju fa- 
killtet«. Pouk bo trajat tri leta. Imela bo dva
oddelka: civilnega in vojaškega. Kakor čujemo, 
bo začela delovati šola začasno v prostorih So- 
-kolske matice na Vračaru, ki jih bodo v to svr
ho vzeli v najem, čim ho izšel sklep o ustano
vitvi šole.

Naša jabolka na Dunaju in 
drugod

Beograd, 4. decembra. Zavod za pospeševanje 
zunanje trgovine poroča: Koncem prejšnjega 
tedna se je dovoz naših jabolk na dunajski trg 
močno povečal, ker je * decembrom stopila po
višana uvozna carina na jabolka v veljavo. Ca
rina je narasla z dveh zlatih kron na pet zla
tih kron. Uvozniki so pospešili uvoz po nizki 
carini. Slovenska jabolka in zlate renate so

prodajali na Dunaju na stojnicah prejšnji teden 
povprečno po 55 do 60 grošev. Jabolčni trg na 
Dunaju je zelo slab.

Cene naših jabolk so bile prejšnji teden v 
Pragi ueizpremenjene. Prodajali so jih povpreč
no j ki 190 Kč. Dovoz naših jabolk na praški 
trg je zaključen, ker je 1. decembra stopila v 
veljavo povišana pavšalna pristojbina za po
slovni promet.

Prejšnji teden so na berlinskem trgu pro
dajali naša jabolka povprečno j>o 40 mark, slo
venske mešane vrste po 36, zlate parmenke po 
50 M. Prejšnji teden je prispelo na berlinski 
trg približno 18 vagonov jabolk,predvsem iz 
erbekih in bosanskih krajev. Zaradi slabega 
vremena in precej visokih cen, je bilo povpra
ševanje po naših jabolkah precej slabo.

Osebne vesti
Beograd, 4. decembra, b. Premeščeni so: 

Gaberšček Franjo, višji poverjenik finančne 
kontrole iz glavnega oddelka Maribor desni 
breg, za starešino Maribor levi breg, Ura
nič Rudolf, poverjenik finančne kontrole v 
Mariboru za starešino glavnega oddelke 
Ljubljana, Troha Ferdinand, poverjenik 
oddelka Ljubljana h glavnemu oddelku v 
Mariboru in Cotman Franc, višji poverje
nik finančne kontrole v Dubrovniku h glav
nemu oddelku v Nikšič. Premeščeni so: na 
direkcijo pošte in telegrafa v Ljubljano 
Čampa Joško, višji kontrolor pošte Beo
grad II., na glavni telegraf v Beograd je 
premeščena Ana Gomilšček, kontrolor pošte
Ljubljana. I. na požto Ptu.i je
Šitrer Štefanija, višji kontrolor pošte Sla- 
tina-Radenci, na pošto Ljubljana I. Oliveič 
Franica, kontrolor pošte Bled. Premeščena 
je na deško meščansko šolo v Maribor žužek 
Angela, dosedaj učiteljica na meščanski 
šoli v Veliki Kikindi.

BEOGRAD, 4. decembra. A A. V imenu N j. 
Vel. kralja Petra II. so z ukazom kraljevega 
namestništva na predlog ministra za »radnje 
pomaknjeni: v peto skupino tehnični višji pri
stav tehničnega oddelka pri sreskem načelstvu 
v Mariboru Vladimir Knez; v šesto skupino teh
nični višji pristav tehničnega oddelka pri sre
skem načelstvu v Celju Anton Komel, dozdaj v 
sedmi skupini; v sedmo skupino tehnični pri
stav tehničnega oddelka banske uprave v Lin'- 
liani Emil Novinšefe.

Titulescova lekeiia Madiarom
Bukarešta, 4. decembra a. Na včerajšnji seji 

parlamenta je več govornikov kritiziralo izja
ve grofa Betklena o preganjanju madžarskih 
manjšin. V debato je poeegel tudi zunanji mi
nister Titulcscu, ki so ga vsi prisotni burno 
pozdravili. V svojem govoru je obsodil agita
torski nameu Bethienove izjave. Madžarske 
manjšine nihče ne preganja, če se pri tem 
morda ne misli na zahtevo, da madžarski urad
niki, ki »e nahajajo v romunski državni službi, 
obvladajo državni jezik. Zastopniki madžarske 
manjšine se že zaradi najneznatucjših vpra
šanj obračajo Ha DN, hi to ne zarinit tega, «la 
bi si izvojevali pravico, nego da bi agitirah 
proti večini v državi. Čestokrat sem »kusal 
najti osnovo za zbližanjc s sosednjo državo, ki 
ima gotovo mnogo vrtin, toda zato je predvsem 
potrebno, da ste prepričani, da se tisočletna

gaj JAVNO VPRAŠANJE!
B Ali je bil božanski Jupiter Vse đ 

H dni svojega življenja zvest svoji ■ 
božanski soprogi . ™

Odgovora na to Vprašanje ne boste našli 
niti v knjigah, niti pri učenih zgodovinar
jih temveč

v sijajni, razkošni veseloigri

Bonovi se zatavajo
(Ampbitrion)

Premiera danes ob 16., 111.15 in 21.15 uri 
Rezervirajte si vstopnice v predprodaji v

kinu Slogi
Vremenska napoved

Dunaj: Po snegu zboljšanje vremena,
temperatura je okoli O'b V slučaju razjas
nitve jutranji mraz.

Madžarska ne ho več obnovila. Potrebne so no
ve madžarske generacije, ki ne bodo vzgojene 
v zablodi starih generacij o dominaciji. Tem 
generacijam bomo lahko ponudili bratsko roko 
itt z njimi se bomo lahko sporazumeli za nov 
sistem v podonavskem bazenu.

Odstop predsednika Masaryka 
odložen

Praga, 4. decembra. Za včerajšnji dan se !e 
ričakovalo, da ae bo g. M a s a r v k umaknil s 
oložaja nedsednilta češkoslovaške republike, 
sa češkoslovaška javnost je pričakovala tudi 
jegovega proglasa narodu, s katenui bi med 
stalim prinovočil za svojega naslednika S a .bi
jega zunanjega mmistra dr. Edvarda Benesa. 
)o tega pa ni prišlo m «dstop g. Masaryka je 
dtožen najbrže do četrtka ali celo sobote. V 
ukajšujih. političnih krogih smatrajo, da je iz- 
olitev dr. Beneša za predsednika republike 
lovsem zagotovljena, toda nastopile so težkoče 
;lede njegovega naslednika na položaju zuna- 
ijega ministrstva. Kandidatura g. dr. Krofic, 
edanjega pomačiuka zunanjega ministra, je 
ialetela na težkoče pn agrarcih. Pogajanja 
ned češkoslovaškimi politiki se nadaljujejo. 
Jane» se je sestal parlament in pričakujejo, 
la bodo zadnje težkoče odstranjene, tako da bi 
»dstop g. Masaryka bil objavljen že v četrtek.

Angliia: Nemiiia 
3:0 (1:0)

LONDON, 4. decembra, n. Današnja nogomet
na tekma med Veliko Britanijo in Nemčijo se 
je končala z zmago' Angležev v razmerju 3:0 
(1:0). Nemško moštvo se je branilo izvrstno. 
Tekmi je prisostvovalo 50.000- gledalcev, od teh 
10.000 iz Nemčije. Na tekmi ni bilo nobenih in
cidentov.

Pridobivajte nove naročnike!



5. XII. 1935, GLAS NARODA Stran 3.
* v

Društveno živlienie Slovencevv Beogradu

Policija v San Franciscu se je oborožila z zlož
ljivimi ščiti, s katerimi se bo borila zlasti proti 
stavkajočim. V desni drži stražnik plinsko bom

bo, ki povzroča solzenje.

Cdmevž
O Lavalovi zunanji politiki je londonski 

»Daily Herald« napisal pred dnevi tele zani
mive besede: Od začetka do konca je franco
ski ministrski predsednik pobijal —- ali boljše 
manevriral •—• z namenom, da bi omogočil, 
ublažil ali vsaj zategnil akcijo DN proti na
padalcu. Nastopiti tako, kakor da bi za fran
cosko vlado moralo služiti DN samo proti 
»sovražnikom« Francije, nikdar pa ne proti 
njenim »prijateljem«, pa naj bo še tako tež
ka njih krivda, to pomeni uničevati vso že
nevsko moralo. Recimo, da Laval doseže svoj 
namen, vzemimo, da se mu posreči obvaro
vati Mussolinija pred vsako kaznijo in mu 
zagotoviti sadove njegovega napada, kaj se 
bo potem zgodilo? Laval si bo pridobil trenut
no le prav malo sigurno prijateljstvo. Zrušil 
pa bo obenem samo osnovo kolektivne varno
sti. še enkrat postavljamo za to vprašanje: 
Ali taka noR+ika zares služi Franciji?

N o cena cujnnsc ni, da obstoja na Poljskem 
posebna monarhistična družba, ki vidi v mo
narhiji rešitev poljske države. Ta grupa je 
sicer neznatna in v poljskem javnem življenju 
rnalopomembna, izdaja pa svoj mesečni list 
»Glos Monarchisty«. Ta list je tako po svoji 
vsebini kakor po svoji zunanji obliki bolj podo
ben kakemu humorističnemu kakor pa resno 
propagandnemu časopisu. »Glos Monarehisty« 
Je z decembersko številko začel objavljati an
keto o monarhistični državni obliki na Polj
skem. V tej humoristični anketi sta se prva 
oglasila znani publicist in književnik Adolf 
Novaczynski in Ladislav Studnieki. Novac- 
zynski piše med drugim: »če v prihodnjih 
petin letih ne bomo spremenili naše sedanje 
državne oblike v strogi »narodni monarhi- 
zem«, potem bo bodoča svetovna vojna imela 
za posledico priključitev Poljske sovjetski fe
deraciji ... Narod, ki je imel Lokietka, Si
gismunda, Ratoryja in Sobjeskega, se mora 
spomniti teh velikih 'državnikov. Narod se mo
ra spomniti kako je bilo na Poliskem pre
krasno v dobi monarhov i„ kako je vse pro
padlo, ko je zmagala republikanska ideja 
Parlamentarizem polne vrednosti se more po
vrniti samo v monarhistični državni obliki 
in v tolerantnem napolabsolutizmu. V narod- 

j.—- j-*—-• - večjim odstotkom manjšin

Beograd, 3. decembra.
V soboto 30. novembra, se je vršil prvi 

redni občni zbor »Društva Slovencev . v 
Beogradu«, ki je bilo zasnovano od bivših 
društev »Cankarja«, »Edinosti« in »Trigla
va«. Za ta občni zbor je vladalo v vseh 
slovenskih krogih izredno veliko zanimanje, 
kar je pokazala tudi številna udeležba na 
samem občnem zboru, ki se je vršil v dvo
rani češkoslovaškega doma. Društvo šteje 
že po dveh nepolnih mesecih svojega ob
stoja okrog 350 članov. To je brez dvoma 
zgovoren dokaz, da je beograjskim Sloven
cem mnogo do tega, da zažive v enotnem 
reprezentativnem društvu, ki bo dovoljno 
jamstvo za razvoj kulturnega, socialnega 
in gospodarskega življenja našega življa v 
prestolnici.

Občni zbor je otvoril in vodil do izvolitve 
novega predsedstva predsednik pripravljal
nega odbora odvetnik dr. Joža Ravnik, ki 
je v svojem poročilu razložil članstvu no
vega društva delo pripravljalnega odbora, 
ki je v teku dvomesečnega dela pripravil 
vse potrebno, da društvo takoj zaživi, ka
kor je to splošna želja vseh beograjskih 
Slovencev. Politična oblast je pravila po
trdila. V okviru društva so se že ustanovile 
posamezne sekcije, ki so jamstvo za bodoče 
plodno delo. Ustanovile so se sledeče sek
cije: prosvetna, dramska, prireditvena,
propagandna socialna in pred kratkim tudi 
akademska, ki šteje okrogla trideset naših 
akademikov. Društvo je že priredilo Marti
nov večer, v načrtu pa ima tudi Miklavžev 
večer za otroke, ki bo v četrtek 5. decem
bra v društvenih prostorih, Ba.Ikanska ul. 
št. 14T. in za odrasle, ki se vrši v soboto 
7. decembra ob 21.30 v dvorani »Saveza 
nabavljačkih zadruga«, Poenkareova 21. V 
debati o poročilu predsednika pripravljal

nega odbora so se živahno oglašali mnogi 
člani, ki so povdarjali, da naj se v bodo
čem društvenem življenju odstranijo vsi 
malenkostni spori, ki so dosedaj onemogo
čali enotno društveno delovanje in složnost 
med članstvom. Po dolgi in obširni debati, 
ki je bila mestoma precej burna, je prešel 
predsednik na drugo točko dnevnega reda, 
ki je članstvo najbolj zanimala: volitve pr
vega rednega odbora novega društva. Vo
lilo se je najprej predsednika v smislu dru
štvenih statutov. Predložena sta bila dva 
kandidata, in sicer dr. Joža Ravnik in dr. 
Vinko Zorc. Prodrl je drugi kandidat od
vetnik dr, Vinko Zorc, ki so ga ob nastopu 
burno pozdravili zborovalci. Nato je bila 
izvoljena tudi ostala društvena uprava. Po 
slučajnostih je nato predsednik dr. Zorc 
zaključil občni zbor s pozivom na krepko 
delo za društvene cilje.

Na včerajšnji prvi seji društvenega od
bora se je odbor konstituiral sledeče: pred
sednik dr. Vinko Zorc, prvi podpredsednik 
dr. Joža Ravnik, drugi podpredsednik dr. 
Slavko Savinšek, prvi tajnik Stanko Češ, 
drugi tajnik Janko Švajger, prvi blagajnik 
Zvonko Mesarič, drugi blagajnik Milan 
Lavrič, gospodar Franjo Rakovec, čitalničar 
Arnold Križ, knjižničar Bojc Vilko, kot od
borniki: ga. Emica Stibler, Jože Obreht, 
Jože Kosmač, Jože Kovač in Alojzij Rajh. 
Nadzorni odbor: dr. Franjo Rapotec, Ciril 
Pepelnak in Andrej Rupnik, namestnik 
Kobe Gustav. V razsodišču: Fortič Anton, 
dr. Stanko Tominec in dr. Zdravko Viegele. 
Kot referenti v posameznih sekcijah so bili 
določeni: za akademsko dr. Vinko Zorc, za 
prosvetno Slavko Savinšek, za dramsko Jože 
Kosmač, za socialno Švajger Janko, za pro
pagandno Jože Kovač, za pevsko dr. Joža 
Ravnik in za prireditveno Franjo Rakovec.

Izseva priče, ki ve kal povedati
o zverinskem umoru Igu, Repovža in njegove hčere Marije

Novo mesto, 4. decembra.
Poročali smo že o zverinskem umoru v Sv. 

Roku pri Novem mestu, katerega žrtvi sta bila 
78 let stari Ignac Repovž in njegova 43 let stara 
hči Marija.

Sodna komisija je zaslišala edino pričo, ki ve 
kaj povedati, Antona Ostermana, ki stanuje v 
svoji baraki v Regerči vasi. Po njegovi izjavi 
so morilci opravili svo;e zločinsko delo že v 
noči od sobote na nedeljo. Anton Osterman pri
poveduje, da je šel v nedeljo k Repovževi, ka
mor je pogosto zahajal na obisk. Hčeri Micki 
je namreč obljubil, da bo prišel v nedeljo in ji 
pomagal zvoziti zelnate glave, katere je Micka 
pred dnevi kupila pri nekem kmetu. Osterman 
je res prišel v nedeljo, Repovževa hiša pa je 
bila zaprta. Menil je, da je Micka sama doma 
'zaklenjena, klical jo ie po >metni, toda nihče se 
ni odzval. Zaradi tega je bil prepričan, da ni 
nikogar doma in odšel je k sosedu soraševat, 
kje so Repovževi. Sosed, ki ima svojo hišo pre
cej daleč od Repovževe, je bil mnenja, da sta

Repovževi odšli 
kmalu vrnila.

z doma in se bosta gotovo

Osterman ie čakal do večera, ko pa dotlej 
nikogar ni bilo domov, je tudi on odšel v svojo 
baraka v Regerčo vas. Po večerji je pa zopet 
odšel k Repovževhn, kjer je pred hišo ponovno 
klical. Zopet ni dobil odgovora. Čudno se mu je 
zdelo, da tudi ob tej uri obeh Repovževih ni 
doma. Legel je v bližnji senjak, hoteč počakati 
tako dolgo, da pride kdo domov. Ponoči ie 
Osterman nenadoma začul sumljiv ropot in šum, 
vstal je in šel proti hiši, meneč, da so prišli 
tatovi. V temi je ooazil, kako sta hušknila dva 
moška vsak v svom smer. Osterman je stopil 
v hlev in si prižgal žveplenko, tedaj pa ga je 
nekdo udaril po roki in mu izbil žveplenko. 
V temo bližnjega gozda je pa izginila postava 
napadalca. Osterman se je nekoPko prestrašil 
in sklenil, da bo poklical sosede, šele ko se bo 
naredil dan. Z jutra! ob zori so pa odkrili stra
šen zločin v Repovževi hiši.

nostni državi z, večjim uustutiuua manjšin g» xvx ou ipuAU.Uf-;.u IV ttuvu
more uspevati samo avtoritativna »narodna § . P-Vcslave> naUeoše ža-
monarhija«. Blok konservativcev z narodnim g preč. gosptaborom in lindsk-h st.rnnVn ni I •j'1 l-cCU-i..e Khameiju, ki nam

Šolska proslava zedinjenja v Bobovi. Ker 
je bil prvi december letos nedelja, jo šolska 
prosi ja, v a zedinjenja uspela v vsakem oziru 
sijajno. Po službi božji, pri kateri je 
igrala priznana ločka godba pod vodstvom 

'it našega neumornega delovnega kapelnika 
Alojza Bogoviča, ie krenila šolska mladina 
in ogromno število dobovškega ljudstva v 
povorki, na čelu ji godba, v lepo in pro
strano dvorano g. Kramarja, kjer se . je 
vršila oficijelna proslava. Dolžnost me veže, 
h® ^sem onim. ki so pripomogli k tako

taborom in ljudsko stranko bi mogel položiti i ,1e
granitne temelje za bodočo monarhijo na | VS®?J V6 ™™ m zaP*ekaMl ?rePu'
Poljskem«. — Že samo iz tel! citatov se vidi, fi Stl1 oder m 
da se Adolf Novaczynski pravzaprav šali s 
čitatelji lista »Glos Monarehisty«. Tako piše 
Novaczynski nadalje, da »monarhistična pro
paganda v siromašni sproletarizirani državi, 
ki ji preti nevarnost, da v teku nadaljnih 
deset let pade na nivo Abesinije, ni lahka

dvorano.
Nam vsem; dobro poznana in v (jobovski 

fari jako priljubljena, agilna in požrtvoval
na prosvetna delavka učiteljica gospa Col- 
lauti nas je pa zopet presenetila s pomemb
nimi prizori kakor »Petrovi hajduki, Tri-

- — ____ H glavska pravljica, ki so izšli izpod njenega
stvar m da bi zato stroške za tako propa- peresa baš za ta dan. Da je bil oder tako
gando morala prevzeti nase bodoča dinastija, 
ki bi ji seveda ne bilo žal nobenih žrtev.« 
— Po piščevem mnenju ne prihaja za Poljsko 
v poštev nobena izmed prejšnjih dinastij, 
marveč kvečjemu člani kraljevske obitelji 
Windsorske ali Savojske. Kot vladajoča di- 
nasti.ja bi pa prišle v poštev tudi nemške dru- 
Zine iz rodovnika Gotha, še boljši bi pa mor
da bili Koburžani, ki so windsorsko naobra- 
zeni...

*
O francosko-nemškem fliriu je londonski 

»Manchester Guardian« napisal med drugim: 
Laval se podaja v flirt z Nemčijo... Skrbi 
francoskega ministrskega predsednika so, rek
li bi, neposredne in je pravzaprav njih glavni 
namen Utrditev njegovega kolebajočega po
ložaja. Doseči mora torej prestižni "uspeh, 
kajti slava, ki jo je bil dosegel s francosko- 
italijanskim zbližanjem, je precej izgubila na 
svojem blesku. Francoski narod si vroče želi 
samo miru. Zato bi tudi trenutna ali končna 
odstranitev nemške nevarnosti pomenila za 
Lavala pridobitev na prestižu, če bi se mu 
Posrečilo pobotanje med Francozi in Nemci, 
iie bi-ii s tem dosegel zveneč uspeh? Ne bi 
sa.j1. zjpdovina štela med enega najpomemb
nejših državnikov njegove dobe? Prav gotovo! 
i oda, ah je na drugi strani sporazum med 
Francijo m Nemčijo sploh mogoč? Brez dvo
jna ne, posebno ne s sedanjo Nemčijo, kajti 
retji Rajh bi za tak sporazum zahteval pro- 
msluge, na katere bi Francija ne mogla in 

«e hotela pristati...

okusno okrasen, je pa zasluga našega de
koraterja g. Fr. Bogoviča, ki je vedno pol
nih rok dela, a kljub temu priskoči drage 
volje povsod na . pomoč. K sklepu še en
krat najlepša hvala kapelniku g. Alojzu 
Bogoviču, ki je z izbranimi komadi največ 
pripomogel, da je slavje izpadlo tako im
pozantno. Le s takimi vzgojnimi načeli bo
mo sezidali nezrušljiv steber edinosti in 
utrdili mladino v krenke, značajne in zve
ste državljane. Uprava.

2si!E©§! lil
lahko dobite, ako naročite 
srečko razredne loterije pri

najsrečnejši kolekturi

Moiistanlini
y^Ua^-Jatnie
BeograiZanaisktdom
Prospekt brezplačno. Pišite takoj!

Drava ja napSavHa truplo 
nesrečne Kiijčevs Ane

Ptuj, 4. decembra.
Poročali smo, da je Kujee Ana, 34 letna 

posestniška hči iz Gajevcev, ko se je vra
čala 21. preteklega meseca zvečer domov 
mimo Ožlugarjevega mlina pri borlskem 
mostu padla v deročo Dravo in našla smrt 
v valovih. Pod njo se je pogreznila od vo
de že popolnoma izpodkopana pešpot, kar 
pa v temi nesrečnica ni opazila, ker ni 
imela seboj svetilke. Truplo so ves čas brez 
uspeha iskali, v ponedeljek pa ga ie v bli
žini Ormoža naplavila Drava. O najdbi 
trupla so bili takoj obveščeni svojci, ki so 
odredili, da se prepelje domov in pokoplie 
na domačem pokopališču pri Sv. Marjeti.

šiirmm
Pomočniški zbor udruženja trgovcev Kravi 

bo priredil V soboto 7. t, m. ob 20. y dvorani 
hotela Stara pošta »Miklavžev večer plesnih 
vaj«.

Priprave za zimski sport. Sokol v Kranju 
je _ pretekli teden izvršil zadnja dela na smu
ški skakalnici pod šmarjetno goro. Skakalni
ca je sedaj na novo urejena ter bo doouščala 
skoke preko 30 metrov. Doseđaj je dopuščala 
skoke do 20 metrov, ki niso bili nevarni. 
Najdaljši skok je dosegel pred leti Norvežan 
Gutormsen, toda je obležal. Sedaj pa je iztek 
lepo izravnan, nalet z mostičem je pomaknjen 
za 4 metre nazaj. Most ki je 'bil do sedaj 
visok pol metra, je dvignjen tako, da bo vi
šina skokov višja, toda varnost bo s tem tudi 
večja. Sneg je že zapadel, pričakujemo .samo 
se tekmovalcev, ki bodo postavili nov rekord.

Kino Narodni dom bo nredvajal v petek, 
soboto in nedeljo veselo filmsko delo «Žena 
zapoveduje» z Elisso Landi in Garvjem Gran
tom v glavnih vlogah.. Pozor! Pride * * «Kri
žarske vojne»!

Mestna hranilnica v Kranju’ räzoisuje službe
no mesto hfatiilHtčriega tajnika. Vsa pojasnila 
daje vodstvo zavoda. Prošnje ,je treba vložiti 
do 6. t, m.

Krajevni odbor Jadranske straže priredi dne 
4. t. m ob polži, v dvorani Narodnega doma 
skioptično predavanje »Od Sušaka do Cetinja«.

Nov grob. Preteklo nedeljo so pokopali na 
tukajšnjem'pokopališču ravnatelja tiskarne »Ce- 
leja« v Celju, g. Linharta Josipa. Pokojnik je 
bil dolgo vrsto let uslužben v. tiskarni »Sava« 
in v Tiskovnem društvu v Kraniu, zadnje leto 
pa je vodik tiskarno »Celeja« v Celju. Pokojnik 
je bil splošno priljubljen med kranjskim me
ščanstvom, Na zadnji poti 'ga je spremljaja šte
vilna množica prijateljev in znancev. Naj v miru 
počiva! Žalujočim ostalim iskreno naše sožalje.

Zahvala poslanika 
dri Gifse J

Beograd, 1. decembra.
Cenj. uredništvo!

Vaš članek ob priliki mojega jubileja me je 
globoko .ganil. To tem bolj, ker si dovoljujem 
predpostavljali, da Vaš člane kin Vaše pisanje 
tolmači mišljenje vse jugoslovanske javnosti, 
kakor o tem pričajo številni dopisi, ki jih pri 
tej priliki dobivam od raznih jugoslovanskih 
organizacij in od zelo uglednih osebnosti. Šte
vilo teh izjav je tako veliko, da mi fizično ni 
mogoče vsakemu posebej se zahvaliti, pa Vas 
zato prosim, da bi bili ljubljeznivi in tolmačili 
jugoslovanski javnosti mojo iskreno in globoko 
hvaležnost.

Srce mi polni največja radost, da je jugoslo
vanska javnost razumela program in ideje, e 
katerimi sem kot zastopnik češkoslovaške dr
žave prišel v Jugoslavijo. To je program, ki ga 
ie ravno danes tako jasno in brez kompromisa 
obrazložil minister Beneš v svojem govoru na 

rošlavi jugoslovanskega narodnega praznika v 
’ragi.

Program, ki 'moolnoma odgovarja tudi mo
jemu osebnemu globokemu prepričanju in ob
čudovanju, ki ga gojim do bratske jugoslovan
ske države in vsega njenega prebivalstva.

Dr. V. Girsa,
poslanik Češkoslovaške republike.

Drzen napad na slaščičarko 
pri Ptuju

Ptuj, 4. dec.
Vso okolico je razburil drzen roparski na

pad na prodajalko slaščic 371etno Osvatič Li
zo iz Ptuja, ki prodaja v Ptuju in okolici za 
slaščičarno Hoiker pecivo po gostilnah in jav
nih lokalih.

V nedeljo je odšla s slaščicami proti Tur
nišču, kjer se je precej dolgo zamudila, ker 
je bila kupčija dobra in se je . vračala proti 
domu šele okrog polnoči. V bližini železniške
ga mosta na Bregu pa je nenadoma planil 
na njo neznan mlajši moški ter jo pričel da
viti. Nato jo je zavlekel na bližnji travnik, 
jo vrgel na tla, ji zamašil usta ter začel sti
kati za denarjem. Osvatičeva pa se je vkljub 
smrtnemu strahu hrabro branila in tiščala 
notranji žep, v katerem je imela denarnico z 
z vsem izkupičkom za prodano pecivo v zne
sku Din 261, kar seveda pomeni zanjo že- 
precej denarja. Med rovarenjem pa je napa
dalcu: priskočil na pomoč še drugi moški, ka
terima se je nato posrečilo iztrgati denarnico. 
Bila pa sta skrajno previdna, da bi ju Liza 
ne spoznala po glasu, zato sta ves čas mol
čala.

Osvatičeva je obvestila orožniško postajo na 
Bregu, ki je takoj začela zasledovati napa
dalca, Upajmo, da bo orožništvo napadalca 
kmalu izsledilo.

Begovi se zabavajo v Slogi
Na svoji triumfalni poti po vsem svetu je 

prišel film »Bogovi se zabavajo« tudi k nam v 
Ljubljano. »Ainphitrion« ali «Bogovi se zaba
vajo« je film letošnje Ufine produkcije. Cele 4 
mesece je bil film na sporedu v Parizu, v Ber
linu, na Dunaju in drugih mestih. Sedaj pa be
remo, da ga predvajajo v Londonu, na Nizo
zemskem in v Belgi ji z istotako ogromnim uspe
hom. Film »Bogovi se zabavajo« je izdelan z 
ogromnimi stroški, z veeni razkošjem in mnogo
številno komparzijo pod režijo Reinholda Schün- 
zla z zasedbo, s kakršno se ne more ponašati 
vsak film. — Izdelan j'e po odrskem komadu, 
ki je bil predvajan v Berlinu v gledališču me
sece in mesece. Sijajna satira na grško mito
logijo je izdelana z najfinejšim humorjem. — 
Film je sijajen,, poblika se. omeje in krohota, 
da ni konca. Igrafci.pa so; Jupitra in Anjphi- 
iriona predstavlja Willi Fritsch, krepostno Alk- 
meno novinka Käthe Gold, boga Merkurja 
igra Paul Kemp in Jupitrovo strogo soprogo 
Adela Sandrock. Premiera filma, na katerega 
moramo Ljubljančane prav posebno opozoriti, 
je danes , v kinu Slogi. Smeha in zabave bo 
dovolj.

Mamdno šiedaSišie
Drama

Začetek ob 20. uri
Četrtek, 5. decembra: Kako zakogafiš. Red 

Četrtek.'
Petek, 8. decembra. Zaprto.

Opera
. Začetek ob. 20. uri

Četrtek, 5. decembra ob 15. uri: Od bajke do 
bajke. Mladinska predstava. Nastop sv. Miklavža 
in obdaritev otrok. Izven. Globoko znižane cene 
od 24. Din navzdol.

Septl&kohskD 'csSesSalSšie
V ~ 1 Začetek ob 20.15.

Sobota 7. dec.: Škandal pri Barlettovih (Vzor
ni soprog). ... ■.

Nedelja 8. decembra: Škandal pri Barlettovih 
(Vzorni soprog).

Radio
Četrtek, 5. decembra 

Ljubljana:^ 12.00 Ura lahke solistične 
glasbe (plošče), 12.45 vremenska napoved, 
poročila, 13.00 napoved časa, objava spo
reda, obvestila, 13.15 Mojstra dunajske ope
rete (Radijski orkester), 14.00 vremensko 
poročilo, borzni tečaji, 18.00 Otroci! Zdaj 
posluh! Miklavž in parkelj govorita, 18.40 
slovenščina za Slovence (g. dr. R. Kolarič),
19.00 napoved časa, vremenska napoved, 
poročila, objava sporeda, obvestila, 19.30 
nacionalna ura,_ 20.00 prenos iz Beograda,
22.00 napoved časa, vremenska napoved, 
poročila, objava sporeda, 22.15 Koncertni 
plesi, Radijski orkester.
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IneMff g dsgmii
X ¥ petek 6. decembra ban Dravske ba

novine g. dr. Natlačen ne bo sprejemal 
strank, ker bo uradno odsoten.

X Nacionalna «ra. Ob 19.30 bo preda
vala ga. prof. Ljubica Jovanovič o narod
nih igrah v Sokolstvu. Prenos iz Beograda.

X Zborovanje JUÜ sresko društvo Krško- 
V soboto 7. decembra t. 1. ob 10 bo v na
rodni šoli v Krškem prvo letošnje zborova
nje. Na dnevnem redu je: 1. Poročilo pred
sednika namestnika. 2. Poročilo o banovin
ski in glavni skupščini. 3. Poročilo društve
nih funkcionarjev. 4. članarina in prora
čun za leto 1935:36. 5. Slučajnosti. Poleg 
zborovanja bo odborova seja, ki se bo vr
šila takoj po prihodu vlaka. Zato ne na
prošajo vsi odborniki, da se seje in zboro
vanja udeleže. Ker se bodo na zborovanju 
reševala vsa pereča vprašanja, se vabijo 
vsi člani, kar velja tudi za šentjernejsko 
in mirensko dolino.

X Uredba za hišne uslužbenke in usluž
bence. V Sarajevu so imeli hišni uslužbenci 
zborovanje, kjer je referent Dujlovič poro
čal, da bo januarja meseca v ministrstvu 
socialne politike anketa o položaju hišnih 
pomočnic. Na tej anketi bo tudi reguliran 
službeni odnos hišnih pomočnic, kjer bo 
določen delovni čas. Hišnemu osebju bo 
zagotovljen nočni počitek 9 ur, čez dan pa 
najmanj 2 uri odmora. Ime »služkinja« se 
izpremeni v »hišno pomočnico«, zajamčen 
bo tudi nedeljski počitek od sobote ob 6 
zvečer do ponedeljka ob 6 zjutraj. Raču
najo tudi na plačan dopust 8 do 30 dni 
na leto. Odpovedni rok bo 14 dni in se v 
poletnih mesecih sploh ne bo smelo od
povedati, kar sedaj prav rada dela go
spoda, ko gre na letovišče. Hišne pomoč
nice bo mogoče nastaviti samo s posredo
vanjem borze dela ali društva gospodinj
skih pomočnic, a o sporih med gospodinja
mi in hišnimi pomočnicami bo odločal 
mestni posredovaini urad. Prepovedano bo 
tudi sprejemanje pod 16 let starih pomoč
nic.
, X Natakar — operni pevec. Natakar 
Gradskega podruma v Zagrebu Milan Uze- 
,lae je s svojim lepim glasom zbujal po
kornost obiskovalcev restavracije iz pevskih 
'krogov. Spodbujali, so ga, da je po kratkem 
šolanju priredil koncert, ki'je sijajno uspel 
in ga je kritika prav pohvalila. Pomagali 
so mu tudi premožni gospodje in že je na 
pevski šoli v Milanu, kjer mu obetajo naj
lepšo bodočnost. Med tem je pa porabil de
nar in zagrebški listi iščejo rfovih mecenov 
zanj.

X Če hočeš vesel, čvrst in zadovoljen 
biti, moraš vedno »Naš čaj« piti.

X Na 100.000 obiskovalcev računajo za
grebški obrtniki, ki so za obrtniški teden 
priredili veliko razstavo. V nedeljo je bilo 
na razstavi 20.000 Zagrebčanov. Ker je bila 
razstava brez vstopnine, je bilo v njej dosti 
nezaželjenih interesentov, ki so iskali za
vetja pred mrazom in dežjem, zato so pa 
morami vpeljati 2 Din vstopnice in navzlic 
temu imajo ob delavnikih še po 15.000 obi
skovalcev. Zagrebčani torej drugače znajo 
ceniti žrtve svojega obrtništva kakor Ljub
ljančani!

X Iz stranišča rešen novorojenček. V 
ponedeljek zvečer je služkinja na Opato- 
vini št. 23 v Zagrebu zakričala od začude
nja, ko je iz stranišča čula nežen glasek. 
Stranišče je bilo okrvavljeno in presenečeni 
stanovalci, so zagledali tudi malo detece. 
ženske so kokodakale in regljale, toda 

nikdo se deteta ni usmilil, da je že neza
vestno rešila šele .policija. V porodnišnici 
so dete okopali v topli vodi in ugotovili, 
da je rojeno s 7 meseci in težko samo 1‘70 
kg._V nezavesti in v krvi so pa v njeni sobi 
našli neko izredno lepo Ano, ki je pred 
dnevi prišla iz Maribora -ali iz Slovenije 
sploh, da bi si v svojem težkem stanju po
iskala službe. Splošno občudovano lepotico 
je uhitelo in v bolečinah je izgubila za
vest, da revica nič he ve, a policija pre
iskuj e, če ni morda svojemu detetu želela 
smrti.

X Manifestacijsko zborovanje bo v nede
ljo 8. decembra ob 9 v dvorani Delavske 
zbornice v Ljubljani, Miklošičeva cesta, ka
terega priredi Združba čevljarjev v Ljub
ljani.

X Igra narave. Kljub precejšnjemu mra
zil, še sije . solnce precej toplo. Nekatere 
pamladanske- cvetice so začele vnovič po
ganjati. Na vrtu gosp. Novaka, posestnika 
na Humu pri Ormožu je mnogo, lepo raz
cvetelih pravih vijolic .Njegov sinček jih je 
potrgal ter jih prinesel svoji ge. učiteljici.

X Lovci Ljubljanske podružnice SLD! 
Izredni občni zbor v svrho sprejetja novih 
pravil bo v , ponedeljek, dne 16. decembra 
1935 ob 20. uri v hotelu »Miklič«. - Odbor.

X Zadružno predavanje: V nedeljo, dne 
8. t. m. ob 11. uri dopoldne predava v dvo
rani Okrožnega urada za zavarovanje de
lavcev v Ljubljani, Miklošičeva cesta št. 20 
član Uprave Zveze nabavljalhih zadrug dr
žavnih uslužbencev g. Milan Ikonič o temi: 
Iz zadrugarstva. Vabljeni vsi zadrugarji, 
državni in samoupravni uslužbenci!

X Petrovgrajčani so svojega župana iz
ročili sodišču. Nekdanji Veliki Bečkerek, ki 
se sedaj imenuje Petrovgrad, je bogata ba
natska občina in občinski svet v tožbi trdi, 
da je bivši župan Djurica Berberski oško
doval mesto za 1,500.000 Din. Zahtevajo tu
di njegovo aretacijo zaradi najrazličnejših 
grehov, ker se boje, da bi pobegnil.

X »Novemberske pesmi« Mirana Jarca je 
pravkar izdala Akademska založba v naj fi
nejši opremi in veljajo le 20 Din. Zbirka 
tega znamenitega slovenskega modernistič
nega pesnika bo gotovo vsakogar razvese
lila. Za njegovo davno razprodano prvo 
zbirko »človek in hoč« je bilo mnogo zani
manja. Po dolgem časovnem presledku je

„GLAS NARODA .5. XII, 1935.

objavil pod naslovom »Novemberske pe
smi« novo zrelo zbirko, k-i ^pbmerii iiedvem- 
no obogatitev' naše: lirike.: ReäMstichouäea- 
listično gledanje na svet in dogodke;''pri- 
bližanost vsakdanjemu življenju in socialna 
nota, ki poje iz njegovih.pesmi, daje zbirki 
pečat sodobnosti.

X Pol milijona so darovali zagrebški go
spodarstveniki za pasivne kraje. Zagrebška 
občina je sama dala 1 milijon Din, a drža
va 20 milijonov Din, vendar so pa te vsote 
mnogo premajhne, da bi izstradano prebi
valstvo pasivnih krajev rešile gladu. Tako 
darežljivi so zagrebški gospodarstveniki, ki 
jih zmerjamo s čifuti, a v Ljubljani niti za 
svoje reveže in brezposelne ne moremo na
brati dosti. Naj bi naša gospoda te dni vsaj 
malo posnemala svoje zagrebške znance in 
trgovske prijatelje.

X Iz osvete je materi ubil edinca. Jovan 
Mirilovič iz Severovca pri Petrinji je že se
del zaradi uboja. Vse se^ga je balo v vasi in 
vse je tiraniziral, končno je pa pretepel kme
tico Ljubico Slijepčević in je bil zato zaprt 
ter ji moral plačati 200 Din. Iskal je pri-

jeze, ker morajo drgniti trotoarje, mestni 
delavci so pa tudi spokojno pričeli po
hleven boj s čofto, ki je namah napolnila 
trgovine z galošami. Kakor kaže, bo sneg 
ostal in smo torej dobili pravo zimo s smu
ško sezono, saj Miklavž mora . imeti belo 
brado. . .....

* Prvo nesrečo pri sankanju nam javljajo 
iz splošne bolnišnice, kamor so včeraj iz 
Železnikov pripeljali 61etnega Konrada, 
sinčka delavca Trillerja. Poskusil se je san
kati, pa je bil fantek še preneokreten in je 
tako nesrečno padel, da si je zlomil desno 
noge. — V Mengšu je neznan kolesar za
vozil v 77 let staro Katro Krahne in jo tako 
vrgel ob tla, da je dobila notranje poškodbe 
in sedaj išče pomoči v bolnišnici. Tja so 
pripeljali tudi 241etnega brezposelnega mi
zarskega pomočnika Vinka Tonija, ki jo je 
z nožem staknil v desno roko in ramo, 
ko so se kar popoldne postopači stepli pred’ 
železničarskim konzumom na Masarykovi 
cesti.

* Ribe še ne bodo cenejše, ker je gene- 
ralna direkcija državnih železnic odklonila

OBVESTIM*

pstllii pri „mm
Čast mi je vse svoje cenjene goste, kakor tudi ostalo 

cenj. občinstvo obvestiti, da sem se izselila iz Kapiteljske 
ulice ter sem z današnjim dnevom odprla staroznano

5 vaga! £s$ta 29. OkSobar, 
g (Rimska — Bisivuaissva)

Točila bodem tudi nadalje pristni dobriniski teran in 
razna druga dalmatinska in šta'erska vina in bodem tudi 
skrbela za dobro kuhinjo in postregla cenj. gostom tudi z 
drugimi raznimi iedili.

Za nadaljno naklonjenost se najtopleje priporočam
Ljubljana, 5.12. 1935. Dresgra OtEŠffrt

like, da bi se maščeval. Meseca septembra 
je Ljubica poslala svojega 121etnega edinca 
Ljubana konje past. Fantič je na soincu za
spal in konji so ušli na Mirilovičev travnik 
Iz svojega vinograda je to opazil Mirilovič 
in tekel s sekiro podit konje, nato je pa 
z ušesom sekire udaril spečega dečka po 
glavi in nato še drugič, da je dečko izdihnil. 
Da bi prikril svoj zločin, je morilec nagnal 
konje na dečkovo truplo, češ, da so ga konii 
pohodili, ali žalostno smrt svojega prija
telja je opazoval mali. Stevan izza grma 
in vse povedal učitelju v šoli. Pri sodišču 
je pa Stevan povedal, da ni videl M.irilo- 
viča, temveč da je sam ubil Ljubana, nato 
se je pa razjokal in razpravo so odgodili. 
Pri drugi razpravi je Stevan na prigovar
janje učitelja v joku že povedal, da ga . je 
h krivemu pričevanju nagovorila lastna 
mati iz strahu pred Mirilovićevo osveto, a 
na tretji razpravi je bil Stevan že koraj
žen, našli so pa tudi Mirilovićevo sekiro, da 
je bil Mirilovič obsojen na dosmrtno robijo 
in odškodnino za umorjenega edinca.

X Jastoge so pričeli pošiljati iz Dalma
cije v Budimpešto, kjer so te krasne rake 
sprejeli z največjim veseljem. Sedaj v Spli
tu delajo na to, da organizirajo izvoz rakov 
tudi v Nemčijo.

X Blasnikova »Velika Pratika« za leto 1936. 
je izšla in so dobiva pri založniku, tiskarni 
J. Blasnika naši. Ljubljana, Breg K) in v vseh 
večjih trgovinah. Ta naš najstarejši slovenski 
ljudski koledar je res praktičen in zanimiv. — 
Zato ga hoče imeti leto za letom vsaka sloven
ska družina. Letos mu je dodana še večbarvna 
reprodukcija lepe slike »Poklon Modrih«.

Uubiiana
DNEVNA PRATIKA

Četrtek, 5. decembra. Katoličani: Saba, 
opat. Pravoslavni: 22. novembra, Ap. Fili- 
mon.

DEŽURNE LEKARNE
- Sušnik, Marijin-trg 5, Kuralt, Gosposvet
ska cesta 4, Bohinec ded., Cesta 29. okto
bra 31.

¥
* Predavanje v društvu »Pravnik«. Dru

štvo »Pravnik« priredi v letošnji sezoni več 
predavanj iz raznih panog pravne znano
sti. Prvo predavanje bo v četrtek 5. t. m. 
ob 18 v dvorani štev. 79, tukajšnje sodne 
palače, in sicer bo predaval sodnik okrož
nega sodišča dr. Jurij Štempihar »O var
nostnem (fiduciarnem) prenosu premič
nin in terjatev«. — Vabimo vse člane in 
prijatelje društva, da se tega zanimivega 
predavanja udeleže. — Odbor.

* O pobegu dveh vlomilcev iz policijskih 
zaporov v stari šentpeterski vojašnici smo 
tudi mi poročali, da sta ušla Karel Čermelj 
in Drolc. Vsakdo bi bil mislil, da sta dobra 
znanca in tovariša ušla skupaj, toda stvar 
ni bila taka, ker je Drolc ložiral v drugi ce
lici, a Čermelj je zvabil seboj v preljubo 
svobodo 251etnega mesarskega pomočnika 
Milana Zalarj iz Tomišlja. Čermelja^ so že 
v torek zjutraj prijeli orožniki v Hrastju 
pri Dev. Mariji v Polju v družbi nekega ci
gana in drugega sumljivega dečka, a Mi
lana Zalarja še iščejo.

* Pod okriljem društva »Tabor« nam 
bb drevi ob pol 21 v kemični dvorani na 
realki predaval znani predavatelj g. abs. 
iur. Uršič Andrej o narodni misli. Po pre
davanju bo razgovor o važnejših društve
nih zadevah.

* Parkeljni so se že kislo držali, ker ni
bilo snega, da bi mogli poredna dekleta po
valjati po njem, kar je njih najveselejša 
dolžnost na deželi. Ali vse odpuščajoči in 
milostljivi njih gospodar Miklavž je dal 
dobro besedo kolegi Petru, da so angelci 
stresli iz najrazličnejših predalov vse vrste 
smučarskega veselja. Včeraj dopoldne so 
vsuli nad Ljubljano drobne okrogle bele 
bonbončke, da je ropotalo po dežnikih in 
ljudje pravijo, da smo dobili šele pravi 
sneg. Hišne pomočnice in pomočniki se

prošnjo sušaške izpostave zagrebške ZTOI 
za znižanje železniških tarif o v za prevoz 
svežih morskih rib. Železniška uprava sma
tra, da bi zate ribe ne bile nič cenejše, pač 
bi pa imeli večji dobiček prekupci. Mnenja 
je tudi, da ribe ne morejo postati ljudska 
hrana in bi bile tudi pri znižani tarifi še 
vedno luksus. V Ljubljani smo pa prever
jeni. da to ni resnica, saj dobimo na ljub
ljanskem trgu lepe ščuke po 6 Din ali ne
koliko dražje kilogram, čeprav plačamo pri 
kili 3 Din za prevoz iz Siska in trošarino. 
Na ta načien so. ribe podražene za 100"/o 
in so še pri tej ceni cenejše od mesa, da bi 
v zadostni množini prav lahko postale ljud
ska hrana.

* »Skandal pri Barletovih« (Vzorni so
prog), zabavno Hopwoodovo veseloigro, po
nove osmič v Šentjakobskem gledališču v 
soboto 7; in nedeljo 8. t. m. ob 20.15.

:: Društvo likovnih umetnikov bo prire
dilo božično razstavo v Jak. paviljonu. —
Umetniki, ki se hočejo razstave udeležiti, 
naj pošljejo svoja dela do četrtka 12. dec. 
v paviljon, kjer jih bodo po razstavi zopet 
prevzeli. Od kupnine prodanih del bo odbit 
običajni odstotek za kritje prireditvenih 
stroškov. Posebna vabila ne bodo poslana.

* D. Esperantsko društvo v Ljubljani pri
redi v soboto 14. t. m. ob 20 v dvorani ho
tela »Metropol« družabni večer v proslavo 
761etnice rojstva Dr. Zamenhofa.

Haribor
SKSHSSaBanmMn

A Narodno gledališče. Četrtek 5. dec.: Za
prlo. — Petek 6. dec.: Zaprto. — Sobota 7. de
cembra ob 20. uri: Plesni večer Mercedes (Jo- 
rilz-Paveličeve. Red B.

A Bolgarski teden. Mariborska Jugoylovan- 
sko-boigarska liga pripravlja Bolgarski teden s 
predavanji o Bolgariji ter razstavo bolgarskih 
slikarjev. Določena je za mesec januar ali fe
bruar 1936. ' '

A Narodno strokovna zveza, podružnica v 
Mariboru, poziva članstvo in somišljenike na 
sestanek, id bo y nedeljo 8.. decembra ob pol 
10 v zborovalni dvorani Delavske zbornice. 
Sodna, ulica. 2-ilI. Udeležba za članstvo strogo 
obvezna.

A Predavanje komercijalistov in ekonomi
stov je bilo smočilpri »Orlu«.' Predaval je višji 
uradnik Narodne banke g. Franc Tavčar o va
lutnem problemu. Po predavanju, ki je bilo 
zelo dobro obiskano, je sledila živahna disku
sija.

A Ljudska univerza. V petek 6. decembra 
bo predaval v Ljudski univerzi o radiotehniki 
g. ing. M. Osima, univ. prof. iz Ljubljane. Pre
davanje bo zanimivo, ker bo predavatelj izvajal 
na svojih aparatih eksperimente za prenašanje 
6 meterekih in 60 cm valov. — Ponedeljek 9. 
decetnbra predava g. prof. France Vodnik o 
ideji demokracije v književnosti.A Mariborska policija zasleduje morilca. — 
Graška policija je obvestila naše oblasti, da je 
pobegnil v Jugoslavijo neki Gilfried Plimasetz- 
ki, ki je izvršil v Gradcu roparski umor. Ker 
je možno, da se morilec potika po Mariboru, 
poizveduje za njim z vso vnemo mariborska po
licija.

A Pobeg od doma. Babica Marija Ovčarjeva 
iz Slovenjgradca je javila mariborski policiji, 
da je že pred tedni odšla v Bohovo pri Mari
boru njena hčerka iz prvega zakona 17-letna 
Zofija Stropnikova. Iz Bohove pa je te dni ne
nadoma izginila in so vsa poizvedovanja za njo 
ostala brezuspešna. Mati sumi, da se je uteg
nilo hčerki kaj hudega pripetiti.

Izdelovanje posteljnih odej iz vate, volne in 
puha. Izgotovljene odeje v veliki izbiri od 
dinarjev 75'— naprej. — F. NOVAK, Maribor, 

Koroška cesta 8.

A Nikolaj I. Vrabl pri Abrahamu. Za Mi
klavževo dopolni petdeset let upravnik tukaj
šnje moške kaznilnice g. Nikolaj I. Vrabl. Ma
riborčanom je petdesetletnik poznan iz pred
vojne dobe kot narodnoobrambni delavec pri 
Družbi sv. Cirila in Metoda ter bojevnik proti

stajercijanstvu. V jesenskih dnevih 1918 je ak- 
tlvno sodeloval t pri prevze.ttia.i*ju mariborske 
sodnije v slovenske reke. Po' prevratu pa. de- 
luje kot organizator mariborskih prosvetnih in 
uradniških organizacij. Velik prijatelj sloven
ske knjige, vzor kremenitega značaja, mož po
drobnega dela, precizne točnosti in vestnosti 
predstavlja veren lik narodnega človeka iz ča
sov narodnostnih bojev pred prevratom, po 
prevratu pa vse redkejših javnih delavcev z 
določeno ravno delovno hojo. Vrednemu jubi
lantu iskreno čestitamo in' odkrito želimo na 
nadaljni življenjski poti vso srečo v družin
skem življenju ter obilo uspehov v javnem de
lovanju.

A Haralambi Ivanov, »'loviti tenorist sofij
ske opere, priredi v kratkem v mariborskem 
gledališču koncert opernih arij in pesmi.

A Iz bolnice. V mariborsko bolnico so pre
peljali eno leto staro Jerenko Anico iz Voska 
pri Sv Marjeti, ki se je polila z vrelim mlekom 
in zadobila zelo nevarne opekline. Otrokovo 
stanje je skrajno resno. — Štefana G., 42 let
nega posestnika, pa je žena v prepiru tako 
močno udarila po glavi, da je moral iskati po
moči v holmci. — Tja so pripeljali tudi 25 let
nega Dvoršaka Ivana iz Sv. Petra pri Mariboru, 
kateremu je pri podiranju dreves padlo na 
nogo veliko deblo in ga občutno poškodovalo.

A V nedeljo zvečer premiera. V nedeljo 8. 
t. m. zvečer bo v mariborskem gledališču pre
miera Kreftovih »Malomeščanov«. Delo je ogle
dalo razmer, ki so vladale med našim meščan
stvom v svetovni vojni. Režija j'e Kovičeva, v 
glavni vlogi pa nastopi na novo angažirana 
članica gdč. Branka Rasbergerjeva.

A Grajski kino. Od danes dalje Hans Albers 
v najlepšem in največjem svojem filmu »Va
riete«. Z njim igrala slavna Annabella in Hör
biger. V četrtek in petek »Variete« samo dve 
predstavi: ob pol 19 in pol 21 uri. — V četrtek 
in petek ob 16. uri veliki otroški Miklavžev 
spored. Šest filmov, prihod Miklavža in obda
rovanje.

A 'Kino Union. Danes film ljubavnega čara 
in prekrasnega petja, prvi film z najboljšim 
tenorjem sedanjosti Benjaminom Giglijem in 
Magdo Schneiderjevo: »Ne pozabi me!« — Za 
Miklavža še poseben film za otroke in mladino 
»Janko in Metka« in Mickv-miška. Film po zni
žanih cenah. Predslave dnevno ob 14. uri.

Ljubavna pustolovščina božanskega Jupi
tra, njegova zvijača in kolosalna blamaža 
v velefilmu, ki je žel triumfe po vsem 

svetu

iepvi se zabavajo
Willy Fritsch kot Jupiter 
Adele Sandrock kot .Tuno 
Paul Kemp kot Hermes 

Ta film mora videti vsa Ljubljana in 
vsak, ki se hoče po dolgem času enkrat

pošteno na-m«. Ja i i in zabavati!
Priporočamo nabavo vstopnic v pred

prodaji.
Premiera danes ob 16., 19.15 in 21.15 uri.

leiefMi 3730 Kino S oga

Cel«©
0 Komedija »Otroci«, katere avtor je nemški 

pisatelj Herman Bahr, je bila uprizorjena jire- 
tekli torek zvečer v celjskem gledališču. Gosto
vala je ljubljanska drama. Kljub majhni odda
ljenosti od današnjega časa ima komedija 
»Otroci« razen svoje gledališke vrednosti mno
go zanimivosti. Režija g. Krefta je bila skrbna. 
Igra se konča veselo, vkljub temu, da je v dru
gem dejanju občinstvo zaskrbljeno radi nepri
čakovane izpovedi očeta. dr. Scharizerja (Brati
na), da sta mlada zaljubljenca Ana (Levarjeva) 
in dr. Konrad (Drenovec) brat in sestra ier 
jima je ljubezen prepovedana.,— Predstava je 
bila to pot boljše obiskana kot otvoritvena »Bra
tomor na, Metavi« dne 15. novembra. Med ob
činstvom opazimo, da se gledaliških in sploh 
kulturnih jirireditev ne udeležujejo premožnej
ši sloji, ki sicer jako radi govoričijo o svoji 
finesi, kulturi itd.

■ Električni tok KDE. Na obrat Cinkarne d.d. 
se vrši postopoma priključitev električnega 
daljnovoda KDE in je pričakovati, da bo v teku 
tega ledna priključitev že izvršena.

H Pred sklepom pogodbe med mestno občino 
in KDE so se širile po Celju alarmantne vesti, 
češ da bodo konzumenti prizadeti, ako se ne 
sklene pogodba za nabavo električnega loka še 
nadalje s falsko elektrarno. Baje je celo ponu
dil neki celjski židovski tovarnar, da plača 
mnogo več od kw ure kakor dosedaj, samo da 
se še nadalje sklene pogodba s falsko elektrar
no. To je zopet po geslu sSvoji k .svojim«.

H Vse rezervne častnike in voj. uradnike, 
kakor one v pokoju in ostavki, mestno načelstvo 
poziva,, da takoj, a najpozneje do 8. t. m. oddaio 
svojo oficirsko legitimacijo in novo fotografiio 
v uniformi pri mestnem načelstvu v sobi št. 0.

■ Pri poročilu o zadnji občinski seji. ki se j 
nanaša med drugim tudi na podporo Sokolske- 
niu društvu v Celju, se nam je vrinila pomota 
in se bi moralo dotično jioročilo glasitj: Prejšnji 
okoliški občinski odbor je pri proračunski de
bati stavil v proračun tudi podporo Din 5.000 
Sokolskemu društvu v Celju. Ta postavka pa je 
biia pri kr. banski upravi črtana. Na tozadevno 
pritožbo ozir. dopis Sokolskega društva banski 
upravi je morala prejšnja občinska uprava pred
ložiti odobreni občinski proračun banski upra
vi nazaj, da se ugotovi, kje je nastalo črtan ie. 
Isti nespremenjeni proračun s črtano postavko 
za celjskega Sokola je prejela obč. uprava na
zaj po preteku 6 tednov. — Radovedni smo, 
kako se bo ta stvar sedaj pojasnila.

■ Benko Josip, industrijalce in narodni posla
nec iz Murske Sobote, namerava tudi v Celju, 
in sicer na Kralja Petra eesli, otvoriti mesarijo 
in prekajevalnico. Da dajo duška ogorčen iu 
proti laki nameri, so celjski mesarji pretekle 
dni priredili v neki gostilni protestno zboro
vanje.
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Gospodarstvo

Predložitev devinih priiav
Davčni oddelek finančnega ministrstva je 

odredil vsem davčnim upravam, naj s splošnim 
javnim pozivom povabijo davčne obvezance pri- 
dobnine, posebne davčne doklade, davka na 
poslovni promet, samskega davka in luksuzne
ga davka, naj predlože med I. in 31. januar
jem 1936 svoje davčne prijave za leto 1936.

Davčne uprave so bile pri li priliki opozor
jene na določbe Ü 21 zakona o proračunskih 
dvanajstinah za leto 1935./36. o uvedbi posebne 
davčne doklade na pridobnino. Davčni obvez.an- 
ei morajo to posebno davčno doklado prijaviti 
v davčni prijavi za pridobnino v posebej za to 
določenih rubrikah za rubrikami, v katerih na
vedejo čisti dohodek davčne prijave. Davčni ob- 
vezanec mora v posebni rubriki navesti svoj 
celokupni' bnitto-promet pred davčnega poslov
nega leta (to se pravi ves promet ne le s po
trošniki,^ temveč tudi ostali promet doma in s 
tujino, in sicer tako promet samega podjetja 
kakor liidj promet vseh njegovih podružnic). 
Dalje ločeno v posebni rubriki ostali promet 
s tujino, ki se od gornjega prometa odbije, in 
na koncu ostali bruto-promet, ki je podvržen 
plačilu posebne davčne doklade po čl. 39/2 zak.

Če ima podjetje podružnice na področju več 
davčnih uprav, odmeri posebno davčno doklado 
davčni odbor, ki je pristojen za odmero pri- 
dobnlne za glavno trgovino (centralo).

Važno je dalje, da je treba kazen po čl. 137 
zakona za nepredložitev davčne prijave izraču- 
nali tako za osnovni davek, kakor za posebno 
davčno doklado, če ji je davčni ohvezanec pod
vržen.

Čim prejmejo davčne uprave od občin vse 
davčne prijave, predložene v rednem kakor 
tudi izrednem roku 15 dni, zberejo vse prijave 
s tistimi vred, ki so jih prejele neposredno, in 
sestavijo za vsako občino seznam davčnih ob- 
vezancev, ki niso predložili davčne prijave. Na 
podlagi tega seznama pozove davčna uprava 
z individualnimi pozivi te davčne obvezance, 
naj predlože svoje davčne prijave od 20. do 28. 
februarja. S sestavljanjem davčnih predlogov, 
seznamov in razporedov po sklepih davčnih od
delkov, naj v manjših upravah končajo do 10. 
aprila, v večjih pa najkasneje do 10. maja 1936, 
tako da se bodo mogle Vršiti, seje davčnih od
borov v prvem primeru od 1. maja dalje, prt 
drugih pa najkasneje 1. junija 1936.

Davčni oddelek finančnega ministrstva je opo
zoril davčne uprave zlasli na to, naj z največjo 
skrbnostjo zberejo potrebne podatke za sestavo 
davčnih .predlogov. Posebno pozornosl je treba 
posvetiti tudi popisu davčnih obvezancev po 
čl. 110 zakona. Pri sestavi predlogov je treba 
paziti na to, da se brezpogojno ohrani sorazmer
je med posameznimi davčnimi obvezanci in da 
bo vsak obdavčen za čisti doliodek oziroma pro
met, ki ga je dejansko dosegel. Zgoditi se pa ne 
sme. da bi bili slabejši davčni obvezanci ne
sorazmerno visoko obdavčeni, močnejši davčni 
obvezanci pa nesorazmerno nizko. Prav tako naj 
ee Pripeti, da bi se visoka davčna osnova 
določila za davčne obvezance, ki jih ni več, 
samo zato. da bi na la način povišali skupno 
davčno osnovo in s tem izkazali umišljen uspeh 
davčne odmere. (AA)

Svetovne zaloge pšenice
Mednarodni kmetijski urad v Rimu je prav

kar izdal poročilo o položaju na svetovnem 
trgu pšenice. To [«ročilo je v marsičem zelo 
zanimivo in iz njega posnemamo:

Svetovna proizvodnja pšenice, vštevši Rusijo, 
je bila letos komaj tolikšna, kakor lansko leto, 
ko je bila letina slaba. Sama zase je sicer letina 
v sovjetski Rusiji dobra, vendar pa o njej do
slej še ni točnih uradnih podatkov. Izmed štirih 
držav, ki imajo presežek pšeničnega pridelka, 
letos niti ena nima večjih količin za izvoz. Pri
delek je samo 4% večji, nego lansko leto. Na
sproti temu pa ugotavlja poročilo ■ agrarnega 
urada v Rimu, da je v uvoznih državah pride
lek tudi nižji, kakor v poslednjih treh letih, 
vendar pa še vedno večji, nego leta 1932. Če 
upoštevamo vse zaloge, v izvoznih državah, je 
treba reči, da so svetovne zaloge pšenica za 
leto 1935,/36. za 25 milijonov mtc, ali za II0/« 
manjše, kakor so bile v poslednjih desetih letih.

Vse svetovne zaloge pšenice se računajo na 
218 milijonov mtc. še iz prejšnjih let in na 
118 milijonov mtc. iz pridelka 1935. Države

uvoznice bodo v letu 1935./36. vsled tega po
trebovale več pšenice kakor leto prej. Evrop
sko povpraševanje sicer še ni postalo bogve 
kako intenzivno, zato pa je tem večje povpraše
vanje iz čezmorskih držav, saj predvidevajo že 
same severoameriške države uvoz 10 milijonov 
mtc. Celokupna uvozna potreba se po sedanjem 
stanju presoja na 147 milijonov mtc, kar je za 
3 milijone več kakor lansko leto. Letošnji pri
delek te potrebe ne t« mogel kriti in bo zato 
treba v znatni meri izčrpati prejšnje letne zalo
ge. Z izčrpanjem prejšnjih letnih zalog pa je 
razumljivo, da se bo položaj na svetovnem trgu 
znatnejše učvrstil in da ni pričakovati nadalj- 
nega padca pšeničnih cen. Poročita agrarnega 
umskega urada pravijo, đa se bo na ta način 
položaj na svetovnem trgu popolnoma uravno
vesi) in bo dosegel stopnjo iz leta 1928. Seveda 
je treba k tej pričakovani normalizaciji na sve
tovnem pšeničnem trgu dodati, da ni posledica 
kakšnih gospodarskih reform, temveč v prvi 
vrsti posledica velike suše v letu 1934., ki je 
zlasti prizadela pšenično letino v USA.

Izvedba agrarne reforme
V teku zadnjih dni so se v glavnem končala 

vsa pripravljalna dela za končno likvidacijo 
agrarne reforme na veleposestvih, to je za pre
nos okoli 600.000 juter agrarnega zemljišča z 
imen veleposestnikov na imena agrarnih sub
jektov. Ker je to delo ogromno, so večino agrar
nih zemljišč dobili v izmero in parcelacijo ter 
v izdelavo načrtov in tehniških elaboratov ei-
vRni geometri. To delo je v glavnem že konča- 
no, toda agrarni subjekti ne morejo hkratu pla-
nrnvliah ih defgV -ist<le,av0 teh tehniških pripravljalnih del. Zalo je ministrski svet na pred-
log kmetijskega ministra izdal odlok, da sme 
kmetijski minister vzeti milijon dinarjev iz ko 
lonizacijskega fonda kmetijskega ministrstva na 
tekočem računu pri Državni hipotekarni banki 
v Beogradu za odkup izdelanih tehniških elabo
ratov od civilnih geometrov z namenom, da 
podeli posojila posameznim agrarnim subjek
tom. Ti agrarni subjekti bodo pa morali pozne
je vrniti izterjani denar kolonizacijskemu fondu.

(A A)

Gospodarske vesti
_= Ameriško notranje posojilo. Državni taj

nik za finapce Mongentbau je izjavil, da je bilo 
novo ameriško notranje posojilo v znesku 900 
milijonov dolarjev podpisano v celoti v najkraj
šem času. Kakor znano, se bo to posojilo pora
bilo deloma za zimsko socialno akcijo, deloma 
pa za amortizacijo državnih obveznic, katerih 
poslednji rok poteče že te dni.

— Službeni list kraljev, banske uprave Drav
ske banovine objavlja v 97. številki od 4. dec.: 
1. uredbo o mali prodaji in drvarenju iz držav
nih gozdov, 2. pravilnik o nadziranju proizvod
nje plemenitih kovin, 3. tečaj 6% dalmatinskih 
agrarnih obveznic, 4. pravilnik o ureditvi in 
voditvi lovskega katastra in lovne statistike, 5. 
odločbo o sejmskih in tržnih pravicah v srezu 
Maribor levi breg in 6. razne objave iz -Služ
benih novin«.

= Angleška vlada je sklenila najeti dve no
vi posojili. Prvo posojilo znaša 100 milijonov 
funtov šterlingov in se ima. amortizirati do 1 
februarja 1941 leta. Drugo posojilo, ki znaša 
200 milijonov funtov šterlingov, se bo amortizi
ralo leta 1961. Prvo posojilo bo emitirano po 
tečaju 98%, drugo pa po 96‘5%. Obe posojili 
bodo porabili za konsolidacijo prejšnjih poso- 
jH.

rr^Izvoz živine in živinskih proizvodov. Pa 
poročilu urada za nadzorstvo nad izvozom ži- 
v,ne in živinskih proizvodov pošiljatvam žjve 
perutnine v Nemčijo čez Avstrijo ni več treba 
prilagati tovornim listom posebne izjave nem
ške vlade, da bo Nemčija te pošiljatve spre- 
jela v vsakem primeru, tudi če bi prispele v 
okuženem stanju.

— Posojilo HB za novosadsko sviiarno. — Na
predlog kmetijskega ministra in s soglasjem 
finančnega ministra je ministrski svet izdat 
sklep, da se podeli Državni hipotekarni banki 
iombardni bon na znesek 8 milijonov Din kot

poroštvo za posojilo ravnateljstvu svilarstva in 
državnih evilamih tovarn v Novem Sadu. Po
sojilo bo služilo kot obratni kapital za odkup 
svilenih mešičkov in za predelavo v sirovo 
svilo, sukanec in tkanino tn za odplačilo prej
šnjih investicij ter nabavljenih strojev za prejo, 
tkanje in barvanje svilnatih izdelkov. To poso
jilo je podelila Hipotekarna banka ravnatelj
stvu za svilarstvo v Novem Sadu.

Bonna poročila
DEVIZE

Curich, 4. decembra. —' Beograd 7-02, Pari« 
20.3650, London 15-2475, Newyork 309-125. Bru
selj 52’2750, Madrid 42-20, Amsterdam 209-40, 
Berlin 124-30, Dunaj 56-73, Stockholm 78-6250,

MALI OGLASI
Vsaka beseda 50 par. Najmanjši «nesek 5 Din. 
Drž. in ban. davek 3 Din. Oglasniki, ki iščejo 
službe, plačaj« samo po 25 par za besed«. Pri 
malih oglasih reklamnega značaja stane petitna 
vrsta 2 Din. Na pismena vprašanja je priloži!) 
M odgovor 2 Din v znamkah. - Mali oglasi so 

plačljivi takoj pri naročilu.

POPOLNOMA BREZPLAČNO dobite ponatis »Za 
človeško življenje« od dr. Löbla, ki Vas v 
obliki romana seznani s sladkorno boleznijo 
in sifilido. V pol leta izšlo v 16 jezikih. 
Pišite nam še danes I »Družinski tednik«, 
Ljubl jana, Tvrševa 29./g.

DRAŽBA se vrši 12. decembra 1935 ob 10.30 
pri sodišču, soba 16, znane trgovske hiše 
M. Spreitzer, Ljubljana, Maistrova ulica 2, 
z velikimi skladišči in večjim dvoriščem. 
Cenilna vrednost Din 607.110'—, najmanjši 
ponudek Din 303.555'—, kavcija potrebna 
Din 60.711'—. Plačljivo tudi v hranilnih 
knjižicah. Interesenti se vabijo!

ZIMSKA JABOLKA, najskrbnejše sortirana, za 
takojšnje uživanje (zlata parmena, voščen
ke, kanadke itd.) in pozne sorte po konku
renčnih cenah. Pri večjem odjemu znaten 
popust. Oglejte si razstavo Kmetijske druž
be v Ljubljani, Novi trg 3. Telefon 21-05.

PERUTNINO, piščance, pitane z mlekom, pular- 
de, kapune, purane itd. po nizkih cenah. 
Prednaročila za praznike -- prodajalna 
Kmetijske družbe v Ljubljani, Igriška ul. 3 
(za Dramo). Telefon 37-55.

IŠČEM SOBO v. dvema posteljama (ali posteljo 
in divan), za dva gospoda za takoj ali 
s 1. januarjem. Cenjene ponudbe na upravo 
»Glasa naroda«.

OPREMLJENO SOBICO oddam takoj ali pozneje 
mirni gospodični. Naslov v upravi »Glasa 
naroda«.

Oslo 76‘0250, Kopenhagen «B-OJSO, Praga 12*78, 
Varšava 38-20, Atene ‘2*90. Carigrad 2‘46, Buka
rešta 2’50, Heteingfore 6-7175, Buenos-Aires 

. 0-85.
Ljubljana. 4. decembra. Amsterdam 2977*12— 

2991*72, Berlin 1756-08—1760-95, Bruselj 741-79 
—746-85. Curib 1421'01—1428-08, London 216-13 
—218-19, Newyork 4357*20—4993-51, Pariz 289*45 
—290*89, Praga 181*49-182*59, Trst 353*87— 
356'96.

VREDNOSTNI PAPIRJI
Zagreb, 4. decembra. 7% investicijsko podoji

lo 76—78*50, Vojna škoda 365—367—364—366, 
dec. 365—367—364, januar, februar, marec 365 
den., 4"/(i agrarne obveznice 43—45, 7% Bler 
70-70*50-70, 3% Bler 80-80*50-80, 7% pos. 
hipot. banke 74 denar, 6% beglučke obveznice 
60 denar. Narodna banka 6400 denar, Agrarna 
priv. banka 234—237—237, Dunaj-Zagr. 886-50 
-896-50—891*50, Dünaj-Beograd 898-888, Gr
či ja-Zagreb 29 65—30*35—30, Grči ja-Beogr. 29*85 
—29*25. Priv. kliring London-Zagreb 252*33— 
253*93-253*13, London-Beograd 253*50—251*90, 
Priv. klir. Madrid-Zagreb 660—670—605, Mad
rid-Beograd 665 povpr.. Trboveljska 105 blago. 
Priv. kliring Berlin-Zagreb 1472*50—1492*50— 
1482*50, Šećer, Osjek 115—125, 7% slab. pos. 
v Parizu 78 den., 6% dahu. agrari 59'75—61.

BLAGOVNO TRŽIŠČE
Novi Sad, 4. decembra: Vse neizpremenjeno. 

Tendenca neizpremenjena. Promet srednji.

Sokolstvo
Iz sokolske župe Novo mesto

Župni prednjaški tečaj je bil od 4. do 
17. novembra v Novem mestu, ki ga je 
vodil savezni prednjak br. Ban iz Beogra

da. Tečaja se je udeležilo iz 10 edinie 13 
članov in 7 članic. V tečaju so predavali 
tudi člani župne uprave, ŽTO in 2PO. Te
čaj je trajal 114 ur in je dosegel prav 
znatne uspehe.

Zbor načelnikov in načelnic Sokolske žu
pe Novo mesto je bil 24. novembra v So
kolskem domu v Novem mestu, ki so se ga 
udeležili vsi društveni načelniki in načelni
ce. Pred župnim zborom je bil še prej zbor 
načelnikov (-nie) novomeškega sokolskega 
okrožja, ki ga je vodil okrožni načelnik br. 
Vlado Mihelič. Po okrožnem zboru je ob 
10 otvoril župni zbor načelnik br. Ljudevit 
Papež, ki je podal zelo izčrpno tehnično po
ročilo o tehničnem stanju župe, okrožij in 
edinic. Na zboru so bili po referatih spre 
jeti tile sklepi: priredi se župni smučarski 
tečaj na Gačah, društveni smučarski tečaji 
in tekme, župne smučarske tekme v janu
arju pod Hmeljnikom in v okolici Novega 
mesta, v aprilu župni vadbeni tečaj, v ju
niju izbirne tekme za pokrajinski zlet v 
Subotici, župni plavalni tečaj in tekme, v 
jeseni 1936 pa splošen župni prednjaški 
tečaj. Sledila je nato razprava o osnovnih 
načelih nove »Organizacije SSKJ«, nakar 
je brat župni načelnik zaključil ob 12 uspe
lo sokolsko zborovanje. Zdravo!

*

Več objektivnosti. Mariborska »Delavska 
politika« ima v svoji zadnji številki sledečo 
vest: »V častno predsedstvo smučarske sek
cije Sokola je bil med drugimi izvoljen g. 
dr. Juvan.« — K tej bi pripomnili, da ni bil 
g. dr. Juvan, mariborski župan, izvoljen v 
smučarsko sekcijo Sokola, marveč Je v čast
nem odboru za prirejanje smučarskih te
kem Saveza SKJ, ki bodo meseca januarja 
v Mariboru in na Pohorju.

V vsako hišo 

naiceneiži 

dnevnik 

.Glas naroda'

Izposojamo
Srstnofcne po Din 5*—

Pložfe 
po Din 1‘— 

dnevno

Kupujte domače blago:

Litfopon „Titanik“
orfg. 30 "/„-no blago, odporno proti svetlobi

Cinkovo belilo „Briljant“
zlati, srebrni, beli, zeleni, rdeči in sivi pečat

Svinčeni minij „Rubin“
z garant. 30—327* superoksida, oziroma 
90—927» ortoplumbata

Blanc fix
v prahu in pasti,
ki je najmanj enakovredno najboljšim ino
zemskim znamkam.

Okusno in prvovrstno

daWinsjrä
Crno po Din 8*— 
Belo po Din 9*—

samo v gostilni

RAZEN na Žabjaku

ALI VAM NISEM PRAVIL, <ia si priskrbite 
pravočasno za deževno vreme in zimsko 
brozgo dobro obutev: čevlje in enežke. Še 
je čas, oboje lahko kupite pri podružnici 
tvrdke Bafa v šiški, ki jo vodi naš rojak 
Joško Plesničar.

ZA MIKLAVŽA
zelo prikladna darila nudi tvrdke

A. & E. SKABERNĆ
LJUBLJANA

Opr, št. 3815/2—1935—62.

Razpfs
Osrednji urad za zavarovanje delavcev v Zagrebu, zastopan po Okrožnem uradu za 

zavarovanje delavcev v Ljubljani, razpisuje pri zgradbi uradove hiše svoje eksirosiiure v 
Kranju ponovno pismeno ofertno licitacijo za sledeča dela:

• 1. Kleparska, krovska dela, 6. pečareka dela,
2. mizarska dela, 7. steklarska dela
3. slikarska dela, 8. dobavo platnenih zaves,
4. pleskarska dela, 9. parketna dela,
5. ključavničarska in kovaška dela, 10. elektrotehnična dela.

Vse ponudbe za razpisana dela morajo biti vložene do 20. decembra 1935 dn 10 ure 
dopoldne v vložišču urada, Ljubljana, Miklošičeva cesla štev. ‘20, soba 205

Brzojavno ali telefonsko najavljene odnosno prepozno vložene ponudbe »e ne bodo I 
upoštevale. •

Ponudna obravnava je vrši ;
dne 20. decembra 1935 ob lO. url dopoldne

v posvetovalnici Okrožnega urada za zavarovanje delavcev v Ljubljani, Miklošičeva cesta 
štev. 20/L

Tekom razpisanega roka morejo dobiti interesentje vse razpisane pripomočke pri 
Okrožnem uradu za zavarovanje delavcev v Ljubljani, soba št. 201, odnosno pri Osrednjem 
uradu za zavarovanje delavcev v Zagrebu, vsa eventualno potrebna pojasnila pa tudi pri 
nadzornem organu ing. Marjanu Mušiču, pooblaščenem inženjerju, Ljubljana, Za Bežigra
dom št. 12.

Ljubljana, dne 4. decembra 1935.
Okrožni urad za zavarovanje delavcev 

v Ljubljani.
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Elektrika na straži Kultura
Električno oko

Zadnja leta se je nebroj izumiteljev pečalo 
z vprašanjem, kako bi bilo mogoče na ladjah 
preprečiti nesreče in požare. Končno se je po
srečilo skonstruirati »električnega gasilca«. 
To je naprava, temelječa na načelu »električ
nega očesa«.

»Eliktrično oko« je občutljiva fotocelica, ki 
dobiva v moderni tehniki vedno večji pomen. 
Obstoji iz majhne steklene plošče z omrež
jem občutljive kovinske žice, ki tu prevzame 
vlogo očesnih živcev. V trenutku, ko doseže 
stekleno ploščo svetlobni žarek, nastane v 
žičnem omrežju električni tok. S pomočjo po
dobnih ojačevalcev kakor pri i'adiu se spre
mene električni valovi v glasove. Na ta način 
nastane dovolj m Žan in glasen alarm, ki ga 
ni mogoče preslišati.

V službi na ladjah
Seveda ta naprava ne bi zadostovala ladji 

na širokem morju. Kajti nihče ne bi smel v 
njeni bližini prižgati niti žveplenke, ko bi že 
sprožil alarm. Zato je to »električno oko« v 
toliko spremenjeno, da ga ne sproži svetloba 
sama, ampak šele dim, ki nastane vselej pred 
pravim izbruhom požara.

Na francoski ladji »Ghampelaine« je tako 
»električno oko« nameščeno na poveljniškem 
mostiču in po ceveh spojeno z vsemi kabina
mi in drugimi prostori po ladji. Vse te cevi 
so na konceh opremljene z električnimi venti
latorji. Ako kje začne goreti, začne tam ven
tilator avtomatično delovati in požene dim po 
cevi na poveljniški mostič. Dim pride tako v 
stik z »električnim očesom«, ki takoj začne 
delovati. ... . . .............

Obsežen delokrog
Delokrog te naprave pa s tem še ni iz

črpani Kakor hitro se namreč na poveljni
škem mostiču oglasi alarm, se s pomočjo 
elektrike tudi same od sebe zapro vse vmesne 
stene, ki ločijo poedine ladijske prostore med 
seboj. Te stene so napravljene v prvi vrsti 
zato, da v primeru nesreče voda ne more 
vdreti na več krajih hkratu v ladjo. Kakor 
vodo, tako pa seveda zadržujejo tudi plamene 
in tako preprečujejo ali vsaj ovirajo širjenje 
požarov.

Z vsemi temi napravami v zvezi je še dru
ga, ki v primeru ognja takoj napolni pro
stor, kjer je izbruhnil požar z ogljikovo ki
slim anhydridom. Ta plin ima namreč to 
lastnost, da ogenj uduši.

Na železnici in v trgovini
»Eelktrično oko« pa ni v rabi samo na lad

jah, ampak ga v Ameriki uporabljajo že tudi 
na lokomotivah. Tudi tu je njegovo delovanje 
obširno in je celo naprava urejena tako, da 
v sili zavre in ustavi lokomotivo.

Razen železnic so si omislile »električno oko« 
tudi nekatere velike trgovine z dragulji, ve- 
lebanke itd. Tu je električno oko opremljeno 
poleg vsega drugega še s strojnico, ki začne 
streljati v trenutku, ko se oglasi alarm.

Zagonetni črni letalec Colonel Julian, ki mu 
pravijo »črni orel«, je odpotoval iz Abesinije, 
kjer je bil v službi abesinskega cesarja, v Lon
don. V Parizu je sam izjavil, da potuje v An
glijo v nekakšni tajinstveni misiji. Olepšal pa 

se je, kakor kaže slika, z monoklom.

še o novinarskem koncertu
V zadnjem delu koncerta so se pa posta

vili mali harmonikarji, gojenci g. prof. P. 
Rančigaja. Njihov nastop je ljudi v do
brem smislu presenetil in gotovo je marsi
komu prišlo na misel vprašanje: Koliko 
truda je bilo treba, da je učitelj svoje 
učence pripravil do tako skladne igre. Na
ravno, da jih je dvorana burno aklamirala. 
— Častni pečat je dal koncertu še nastop 
pevskega zbora Glasbene Matice pod vod
stvom gosp. dir. opere Mirka Poliča, ki je 
zapel D. Jenkovo »Domu in rodu«, z orke
strom pa tudi že pri nas udomačeno delo 
»Tanana« iz Jenkove spevoigre vračara ili 
baba Haka, oboje z Matičnemu zboru že 
zdavnaj priznanim elanom. —

Koncert je bil odločno predolg, vročina v 
dvorani komaj vzdržljiva, akustiko so malo 
zboljšali s tem, da so stranske prostore med 
koncertom zaprli. Taboru bo pa treba za 
bodoče misliti na nedostatnost garderobe o 
priliki velikih prireditev.

Umetniški uspeh koncerta je bil lep, če 
je bil pa tudi gmotni pa Udruženju novi
narjev za njihov dobrodelen namen iz srca 
privoščimo. Z. P.

Rosegger-Hamik: Vesela bož
ja pot. Premiera 28. nov. 1935. 

Režija: O. šest.
Čeprav smo že objavili Fič-evo oceno 

o tem delu, prinašamo danes še drugo poro
čilo, ker se nam zdi umestno, da čitatelji 
slišijo o istem delu kdaj tudi mnenja različ
nih ljudi.

Kako pozna Rosegger bistvo alpskega 
kmeta, njegov značaj in njegovo hotenje, 
nam je pokazala včerajšnja dramatizacija 
njegove novele, ki jo je prikrojil Hamik za 
oder, jo razčlenil v 13. kratkih slik in zra
ven obdržal Roseggerjev govor. »Vesela 
božja pot« prav za prav ni veseloigra, tem
več novela v dramatski obliki, ne gode se 
dramatični prizori, temveč je potek do
godkov raven, dejanje se ne dviga in ne drči 
z dramatsko silo v svoj neizogibni konec, 
ampak leži v ravni liniji, porast je le v 
razliki časa. Vendarle je odrsko delo. Kajti 
vsebuje toliko življenja, napolnjnega z raz
ličnimi tipi, toliko sočnosti, naturnega hu
morja in sproščenosti, da je prav. Ker je 
šlo preko naših desk, posebno, ko je našlo 
v M. M. Šmalcu odličnega prevajatelja, ki 
pozna našo kmetsko frazeologijo in naš 
odrski govor. Vsebina je preprosta: plan- 
šarica Marička se gre zahvalit na božjo 
pot Materi božji za srečo, ki jo je imela 
v planini, med potjo se seznani z Gruntar-
jevim Francetom, ki je do zdaj bil trmast
veseljak ih ponočnjak, vzljubita se in na
zadnje skleneta pred župnikom, da se bosta 
poročila. Ob to vsebino je nanizana cela 
vrsta različnih tipov: Gruntarica, ki se 
bori za poboljšanje svojega sina, župnik, 
vodnik svoje fare, dobričina in prijatelj 
kmetov, njegova gospodinja Katra, tip 
ostarele župniške kuharice, Starin, sedem
desetletnik, ki ga je le hrepenenje, da bi 
nosil bandero pri procesiji, in drugi tipi, 
in vsi ti nastopajo doma, na božji poti in v 
procesiji, ko se vračajo proti domu (tri 
slike). Kakor sem že rekel, je Rosegger 
dokazal, da pozna kmetsko psiho, in zato so 
vsi njegovi tipi verjetni, zdravi — vsa vse
bina pa je postavljena v dostojne meje. 
Režiser šest je privzel dramatizacijo tako, 
kakor je mišljena, v nagli filmski obliki, 
za sprednjim, nekoliko simboličnim okvir
jem, se menjava ozadje od slike do slike 
in so bili prizori scensko izdelani, razen 
slik, ki kažejo romarsko cerkev, kjer je 
postavil srednjeveško mestece in s tem 
ubil občutje božje poti. Dovolj bi namreč 
bila le kulisa cerkve z nekaj dre ves v okrog,

da bi postavil verjetnost romarske gore. 
Režijsko je šest spet pokazal napako zad
njih let, ki je v površnosti režijskega iz
delka, gradnje skupin in pravilne koncen
tracije dogajanja (n. pr. 1. sliko na ro
marski gori bi lahko koncentriral tako, da 
bi jo začel s prihodom slemeniške procesije 
in ji takoj priklučil nastop Maričke ter 
tako črtal nerodno sprehajanje statistov 
itd.). Prav tako ne spada v slog veseloigre 
patahonski nastop tujca in tujke, kar kaže 
pomanjkanje režijskih domislekov. Ven
darle je predstava tekla gladko in v pra
vilnem naglem tempu. Igralsko pa je bila 
uprizoritev odlična. Naš ansambl, kljub 

svojemu napornemu delu, neprestano na
preduje, od predstave do predstave se ka
žejo umetniška hotenja posameznikov in 
lahko zapišem: ansambl, kakršen je, tvori 
kompaktno umetniško celoto, mladi pa nas 
potrjujejo, da smo v njih dobili generacijo 
za napredek našega teatra. Najodličnejša 
kreacija je bil Cesarjev župnik. Cesar je 
dokazal že v igri »Kako obogatimo«, da je 
močan karakterni igralec, nenadoma je 
vstal pred nami kot umetnik s krepko 
ustvarjevalno močjo, zdaj pa nas je na no
vo potrdil, kajti včerajšnja igra je bila 
čisto prava umetnost. Nablocka kot župni
kova gospodinja je odlično zadela tip sitne, 
a vendarle dobrodušne kuharice, ljudske j 
igralce tu opozarjam še posebej na njeno \ 
tiho igro, Juvanova je edina, ki je pri nas 
zmožna ustvaritve tipa kmečke gospodinje, 
kar je sedaj znova potrdila, mladi Stupica 
si krepko utira svojo umetniško pot in je 
zopet dokazal, da nam v njem raste ta
lentiran igralec; njegova igra kmetskega 
fanta je bila živa in verjetna, obenem pa 
priprosto domača, Kralj nam je postavil 
tip kmetskega zakotkarja s svojo priznano 
igralsko močjo, Boltarjeva je odigrala plan- 
šarico Maričko in se je še morala boriti s 
preprostostjo, ki jo zahteva igra kmetskega 
dekleta, pKizna se ji še dolgotrajna eno
smerna režijska roka, a z voljo se ho otresla 
vplivov in bo gradila iz same sebe, Lipahov 
mlinar je učinkovito vplival s svojim za
okroženim in dognanim likom, prav tako 
so se vsi ostali zlili v raznih vlogah v dobro 
igro glavnih igralcev. Veseloigra je torej 
imela popolen odrski uspeh in je po svoji 
zgradbi in vsebini vredna, da je prišla na 
°der. ‘ j. k.

Ruska šola
Pri nas često čujemo pritožbe, da šole ne 

dajejo tega, kar od njih pričakujemo. Nič 
boljše se ne godi ruskim šolam.

Osrednje glasilo komunistične itranke, mo
skovska »Pravda» namreč poroča, da jo »iz
sprejemnih izpitov na visokih šolah razvidno, 
kako je znaten odstotek absolventov srednjih 
šol slabo pripravljen za študij na visokih šo
lah. Na prvem zdravniškem institutu v Mo
skvi je samo 20-5°/o prijavljenih dijakiv na
pravilo izpit iz ruskega jezika z ,odličnim* 
ali ,prav dobrim* uspehom. Izmed 1845 pri- 
glašencev je izpit napravilo Komaj 1000 di
jakov.

Znanje velikega dela dijakov je popolnoma 
nezadovoljivo v prvi vrsti radi tega, ker ko- 
misarijati za narodno prosveto vsako leto 
menjujejo lično snov in učni načrt.«

Spoznanje, ki so si ga pridobili v Rusiji, 
velja seveda tudi drugod. Prepogosto menja
vanje gradiva in smernic pri pouku nujno 
povzroči zmedo, ki se potem pri mladini kaže 
v pomanjkljivem znanju in slabih uspehih. 
Zato naj bi se vsakdo, ki ima opravka s šol
stvom, zavedal, da šola nikakor ni primeren 
prostor za lahkomiselno eksperimentiranje.

Pridobivajte in sporočajte upravi 
nove naročnike!Na Bodenskem jezeru preizkušajo novo vrsto letala, takozvano jadrniško ietaio,

katerega je zgradil Jacobs

Inženjer Pod mjin ni niti opazil tujke v sobi, 
Natalija Belfleurt,^>a pa je izbuljila oči, ko ga je 
zagledala. Trenutek, dva, tri je še pomišljala in se 
premagovala, potem pa je planila k zdravniku in 
zavpila:

— To je on, gospod doktor, to je oni
Inženjer se je ozrl in vprašujoče pogledaval zdaj 

zdravnika, zdaj neznanko, ki so jo pričele zapuščati 
moči. Komaj jo je dr. Linson prestregel, da se ni 
zgrudila na tla. Zdaj je bilo zanj konec vsakega 
dvoma. Ako bi bila mladenka vohunka ali predrzna 
pustolovka, bi se zdaj pač vedla nekoliko drugače.

Medtem ko se je zdravnik trudil z damo, je inže
njer hlastno iskal po mislih, kje bi bil kdaj utegnil 
srečati to žensko. Obraz se mu je zdel znan, vsaj 
nekatere poteze na njem so mu bile čisto domače, 
toda zaman je ugibal, odkod ga pozna.

Ko je zdravnik pomiril gospodično Belfleursovo, 
je stopil k inženjerju.

— Saj sem vam dejal, da ne slutite, koga boste 
srečali pri meni.

— Res prav nič ne razumem, gospod doktor.
— Enako se godi meni, se je dobrodušno na

smehnil zdravnik. — Kam pa pridemo, ako bi vedno 
hoteli vse razumeti?!

Inženjer je bil kakor okamenel, ko je nadaljeval 
zdravnik, obrnjen proti mladi ženski:

— Kakor pravite, gospodična, je torej gospod 
pravi? -V -

Natalija je prikimala.
— Kdo? Kaj? je bil s kretnjami ko z besedo 

vpraševal inženjer.
— Moj brat! je šinila mladenka pokonci in sto

pila proti inženjerju, ki je zdajci vzkliknil:
— Nataša? Ti —?!
Kakor na ukaz je zazvenela topla ruska beseda. 

Dr. Linson je stal kakor vkovan in čakal, kdaj se 
ublaži prvi žar svidenja. Hotel je že pustiti razbur
jena človeka sama in se umakniti, ko se je domislila 
Natalija:

— Joj, Ivan, kako sva brezobzirna!
šele sedaj se je tudi inženjer domislil, da nista 

z Natalijo doma. Kratko, hlastno je pojasnil zdrav
niku, kar je bilo najnujnejšega, in je hotel že odhi
teti s setro k Larsenovim, toda dr. Linson je ohranil 
vso hladnokrvnost.

— Mislim, da za gospodično novo razburjenje ne 
bi bilo primerno.

Jens ga je sprva gledal brez umevanja, ko pa je 
dr. Linson obzirno omenil, kako hudim preskušnjam 
-o bili zadnji čas izpostavljeni živci mlade dame, ni 
ugovarjal. Zdravnik je spremil oba srečna človeka 
v mali salon:

__Kadar govori srce, je samota najljubša dru
J žica, se je naklonil in odšel.

XIX. poglavje
__ Daj, povej, ali si res Nataša, sestrica moja?

se je raznežil inženjer, ko sta ostala sama.
In Natalija je pripovedovala. Dolga, obširna je , 

bila povest. Sestrino življenje je bilo skozinskoz! 
samo sonce, šele zadnji čas ji je padla koprena z 
oči, ko je spregovorila Tatjana. Tedaj je Natalija 
hotela izvedeti več, a Tatjana menda niti sama ni 
vedela, kako je z malim Ivanom in z materjo. Go
spod Belfleurs je hotel imeti rejenko čisto zase in 
nikomur ni dovoljeval, da bi ji kaj govoril o njenih 
svojcih.

Inženjer je zadrževal dih. tako pozorno je vsrka
val sestrine besede. Kadar je za trenutek obmolk
nila, ji je naglo poklical v spomin kako sliko iz de- 
tinstva in ji pravih kako je zameril gospodu Kneže
viću. zakaj ni vzel tudi Tatjane in male Nataže s 
seboj. In ko sta si nato brat in sestra po tolikih 
letih padla v objem, je zanju izginil ves svet.

— Povej, grlica moja, kako si vendar prišla na 
to, da si se podala na tako negotovo pot za menoj?

Spet je Natalija pripovedovala in Jens je po
slušal, poslušal in skoraj ni mogel verjeti. Torej je 
tudi tu vmes bitje, ki ga je on priklical v življenje 
na tako čudovit način. Skril je obraz v dlani In se 
naslonil, da ni videl ničesar. Samo sestrin božajoči 
glas je slišal, glas, ki ga je navdajal s toploto m 
milino. Kolikokrat je kot deček sanjal o tem glasu 
in zaman hrepenel po njem! Ni si mogel misliti večje 
sreče nego bi bilo svidenje s sestro. In zdaj je ta 

j želja, ta brezupni sen prelit v resnico.

tiskarna »Merkur«, predstavnik 0. Mihalek. Vsi v Ljubljani.
Udaja »Narodna prosveta« v Ljubljani, zadruga z. o. predstavnik I Albreht, za uredništvo odgovarja Milan Zadnek, tiska


